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2023年度零陵区委宣传部整体支出绩效自评报告

单位名称：零陵区委宣传部
2024年 5 月 9 日

（此页为封面）

一、部门（单位）基本情况

（一）部门（单位）职能职责、机构编制、人员构成等。

1．主要职能。

（1）拟制全区宣传思想文化工作重大政策措施和事业发展体规划，统筹协调推进宣传思想文化领域法治建设，按照区委统一部署，协调宣传思想文化系统各部门之间的工作。 
（2）统筹协调全区党的意识形态工作，贯彻落实党中央省委、市委和区委关于意识形态工作决策部署，组织协调意识形态工作责任制落实和日常监督检査，结合巡察工作开展专项检查。
（3）统筹指导协调全区理论研究、理论学习、理论宣传工作，组织推动理论武装工作，组织实施马克思主义理论研究和建设工程。负责为全区各级党委(党组)理论学习中心组学习提供有关服务，组织实施理论宣讲活动等。
（4）负责规划组织全局性思想政治工作，配合区委组织部做好党员教育工作，会同有关部门研究和改进群众思想教育工作。
（5）统筹分析研判和引导社会舆论，指导协调区直新闻单位工作，组织全区突发公共事件应急新闻工作。承担区突发公共事件应急新闻中心相关工作。
（6）贯彻落实省、市新闻出版业的管理政策，负责全区新闻出版行政事务，组织协调有关行政审批工作，统筹规划和指导协调新闻出版事业、产业发展，监督管理出版物内容和质量，监督管理印刷业等。组织指导协调全区“扫黄打非”工作。
（7）从宏观上统筹指导协调全区互联网宣传和信息内容管理工作。统筹协调数字新媒体的建设与管理。
（8）统筹指导协调推动全区精神文化产品的创作和生产协调组织中华优秀传统文化传承发展有关工作，指导协调推动群众文化建设。

（9）负责管理全区电影行政事务，指导协调全区性重大电影活动等。

（10）对全区新闻出版、广播影视、文化艺术改革发展研究提出政策性建议，统筹指导协调文化体制改革和文化事业、文化产业及旅游业发展，协调指导国有文化资产监管工作。承担区文化改革发展相关工作。

（11）统筹指导全区舆情信息工作，组织协调开展情信息收集分析研判工作，跟踪了解、研究掌握宣传舆情动态。

（12）统筹协调全区对外宣传工作，指导协调有关部门研究落实对外宣传工作重大方针政策和拟制对外宣传事业发展规划，指导对外文化交流工作，协调推动零陵文化走出去工作。组织协调涉及港澳新闻宣传工作，协同有关部门开展涉台问题的宣传工作。

（13）统筹协调组织开展全区新闻发布工作，承担区委新闻发布有关组织协调工作，负责区政府新闻发布组织实施工作指导协调区直各部门、各乡镇(街道)的新闻发布工作，推动新闻发言人制度建设。拟制重大问题对外宣传口径。

（14）负责组织开展全区新闻领域对外交流与合作，会同有关部门做好境外来访记者采访事务方面的工作。

（15）负责落实中央和省、市、区精神文明建设指导委员会工作部署，拟制全区精神文明建设工作规划并组织实施。

（16）受区委委托，会同区委组织部管理新闻、文化、出版、社会科学研究和互联网信息等方面区直宣传文化单位的领导干部。对乡镇(街道)宣传委员的任免提出意见。负责有关重要宣传舆论阵地和重要岗位领导干部管理。负责组织开展全区宣传思想文化系统干部教育培训和人才工作。

（17）对区互联网信息办公室互联网宣传和信息内容管理方面的工作实施政策指导。归口领导区文化旅游体育局、区融媒体中心。受区委委托，代管区文学艺术界联合会。

（18）完成区委交办的其他任务。
2．机构情况

区委宣传部内设机构为9个：办公室、政策法规研究与舆情信息室、理论室（理论宣讲室）、新闻室（新闻发布与对外推广室、区突发公共事件应急新闻中心办公室）、文化文艺室（文化体制改革和发展办公室、电影室）、宣传教育室（意识形态工作室）、精神文明建设指导室（未成年人思想道德建设与志愿服务室）、新闻出版与版权室（行政审批股）、反非法反违禁室、区“扫黄打非”办公室。

人员情况 

本单位核定编制数18名（含区级领导编制单列1名），全额编制18名。实有人数15名，其中：在职人员15名；退休人员4人。
部门（单位）整体支出规模，包括但不限于部门整体支出情况、部门预算收支决算情况及“三公经费”支出使用和管理情况。

2023年度支出534.41万元,其中一般公共服务支出275.35万元,占总支出51.5%，文化旅游体育与传媒支出57.6万元，占总支出10.8%，社会保障和就业支出17.74万元,占总支出3.3%，卫生健康支出7.97万元,占总支出1.5%，农林水支出162.96万元,占总支出30.5%。2023年度“三公经费”决算支出：因公出国（境）费支出决算为0万元;公务用车购置及运行费支出决算为0万元;公务接待费支出决算为8.99万元。
二、一般公共预算支出情况

本年度一般公共预算支出为534.41万元，其中基本支出为534.41万元，项目支出为0万元。

基本支出情况

本年度基本支出为534.41万元，其中人员经费205.4万元，公用经费329.01万元。
三、政府性基金预算支出情况。

我单位无政府性基金预算支出情况。

四、国有资本经营预算支出情况。

我单位无国有资本经营预算支出情况。
社会保险基金预算支出情况。

我单位无社会保险基金预算支出情况。
六、部门整体支出绩效情况

2023年部门整体支出绩效自评结果显示，我单位绩效管理情况较为理想，达到了年初设定的各项绩效目标。所有资金使用严格按审批程序办理、操作规范，会计核算结果真实、准确，各项支出严格按照各项制度执行。

我办2023总体产出、效果绩效指标完成良好，通过持续做好指导全区理论学习、理论研究和理论宣传工作，为区委中心组搞好理论学习服务，加强正面新闻宣传和新闻管理；加强网络宣传和网络管理等方面，为建设开放、富裕、文明、幸福的新零陵营造良好的社会舆论氛围。
七、存在的问题及原因分析

资金使用效益有待进一步提高。
下一步改进措施

积极运用绩效评价结果，提高资金使用效益。
部门整体支出绩效自评结果拟应用和公开情况

区委宣传部2023年部门整体支出绩效评价结果为100分。本部门的绩效自评结果拟在财政门户网站统一公开。
其他需要说明的情况

 无
