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2023年度永州市零陵区妇女联合会

整体支出绩效自评报告
单位名称（盖章）：中共永州市零陵区妇女联合会

2024年5月10日

（此页为封面）

一、基本情况

（一）部门（单位）基本情况

1.人员编制。

零陵区妇女联合会2023年年末单位核定编制共12名，实有在职人员 8名：其中公务员及参照公务员管理人员 4名，事业人员 4名，一名公务员调出，一名公务员调入，无事业人员调出，无事业人员调入，人员总数无变化；离退休人员4名。

2.机构设置。

零陵区妇联机关内设机构为2个业务部门：办公室（加挂组宣部，负责事业发展、组织宣传、“两癌”筛查、人事、档案、党建、财务等工作）、维权部（加挂区政府妇儿工委办公室、家庭和儿童工作部、负责家庭和儿少、维权、妇儿工委、党风廉政、综治、作风建设等工作）。直属事业单位1个：儿童乐园。

3.主要职能。

（1）指导全区各级妇联依据《中华全国妇女联合会章程》和妇女代表大会的决定、决议，开展妇女儿童工作，联系团体会员，并给予业务指导。

（2）教育、引导广大妇女自尊、自信、自立、自强。宣传妇女典型，实施女性素质工程，促进妇女人才成长，全面提高妇女素质。

（3）维护妇女儿童合法权益，调查研究妇女、儿童问题，为区委、区政府决策提供依据，提出建议。动员妇女参与国家和社会事务的民主管理、民主监督，促进妇女参政议政。

（4）加强城乡基层妇女组织建设，扩大组织网络，扩宽工作领域。

（5）负责与社会各界各族妇女的联络，与民主党派、工商联合团体会员之间的联系，开展有关的联谊活动。
    （6）承办区委、区政府交办的其他事项。

部门（单位）年度整体支出绩效目标，区级专项资金绩效目标、其他项目支出（除区级专项资金以外）绩效目标

我会年度整体支出绩效目标：

目标1：贯彻执行区委、区政府和省、市妇联的工作部署，拟订我区妇女儿童事业发展规划、工作计划，并组织实施。

目标2：组织妇女加强学习，提高妇女思想道德素质、科学文化素质和业务素质，引导广大妇女增强自尊、自信、自立、自强精神，促进妇女人才的成长。

目标3：发动和组织妇女积极参与改革和经济建设；团结、动员妇女投身社会主义现代化建设；维护妇女儿童合法权益，向社会宣传妇女的作用，反映妇女的意见和要求，参与民主管理、民主监督。
一般公共预算支出情况

    2023年度我会一般公共预算支出为156.56万元，其中基本支出为99.55万元，项目支出为41万元。
（一）基本支出情况

本年度基本支出为99.55万元，其中人员经费58.30万元，公用经费4.72万元。
（二）项目支出情况

2023年本部门项目支出41万元，是指机关及二级部门预算单位为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出。包括有： 

（1）妇儿工委及六一儿童节经费1.20万元，主要用于协调和推动区政府有关部门制定和实施妇女儿童发展规划的开支。

（2）农村妇女“两癌”筛查宣传经费1.20万元，主要用于“两癌”筛查宣传。

（3）妇女事业发展专项经费21.1万元，主要用于妇女培训、举行“三八”妇女节活动、表彰优秀妇女、法治宣传、精神文明建设、党建带妇建工作的开展等。

（4）婚姻家庭纠纷调解经费17.5万元，主要用于促进家庭和谐，化解婚姻家庭纠纷，引导服务对象正确处理婚姻家庭关系。。

2023年度1-12月份执行41万元，执行情况100%，绩效目标完成率100%。

政府性基金预算支出情况

我单位无政府性基金预算支出情况
四、国有资本经营预算支出情况

我单位无国有资本经营预算支出情况

五、社会保险基金预算支出情况

我单位无社会保险基金预算支出情况

六、部门整体支出绩效情况

（一）整体绩效目标完成情况

做好了中心的本职工作，高质量、高效率完成了各项工作任务，贯彻执行区委、区政府和省、市妇联的工作部署，拟订我区妇女儿童事业发展规划、工作计划，并组织实施；组织妇女加强学习，提高妇女思想道德素质、科学文化素质和业务素质，引导广大妇女增强自尊、自信、自立、自强精神，促进妇女人才的成长；发动和组织妇女积极参与改革和经济建设；团结、动员妇女投身社会主义现代化建设；维护妇女儿童合法权益，向社会宣传妇女的作用，反映妇女的意见和要求，参与民主管理、民主监督。　
（二）整体绩效产出情况

主动谋划、精心组织各项活动，全年我会开展多项有关妇女儿童等工作的宣传活动，数量达20余场次，妇女儿童宣传活动效果好、活动知晓度高、妇女素质不断提高；在2023年度内及时完成全年所有任务指标；支出严格控制在年度预算范围内。
（三）整体绩效效益情况

全面提高我区妇女群众素质文化,形成科学、文明、健康的生活方式和工作方法；提高了我区农村妇女的健康意识；提高妇女儿童的综合能力；提高妇女“四自”精神，促进家庭和谐，提高家庭幸福感；动员和组织广大妇女同志积极投身“四区两城”、建设“五力”零陵的伟大实践，为全面建设社会主义现代化新零陵作出更大贡献。

（四）整体绩效服务对象满意度情况

社会公众、服务对象满意度100%。

七、存在的问题及原因分析

一是资金使用效益有待进一步提高；二是规范“三公经费”管理；三是固定资产的保管有待加强。

下一步改进措施

（一）科学合理编制预算，严格执行预算

按照新《预算法》及其实施条例的相关规定，根据本中心的发展规划，科学合理的编制本年预算方案，避免预算支出与实际执行出现较大误差。

（二）完善管理制度，进一步加强资产管理

进一步贯彻落实中央八项规定和湖南省委“九条规定”，建立本单位“三公经费”等公务支出管理制度及厉行节约制度，加强经费审批和控制，规范支出标准和范围并严格执行。

（三）严格按照《固定资产管理办法》的规定加强固定资产管理，及时登记、加强资产卡片管理，年终前对各类实物资产进行全面盘点，确保账账、账实相符。

绩效自评结果拟应用和公开情况

我会2023年部门整体支出绩效评价结果为99.98分。零陵区妇联无门户网站，请零陵区财政局代为公开。

十、其他需要说明的情况

无。

信息公开申请函
零陵区财政局：

根据有关工作安排，我单位需要在零陵区财政局门户网站发布信息： 2023年度部门整体支出绩效评价报告，经我单位内部审核无误，该信息电子版已经发送至邮箱：llqjxg@163.com。特备函申请对外发布，请予接洽为荷。

单位： 中共永州市零陵区妇女联合会       

               2024年05月09日
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