2023年度零陵区关工委部门整体支出绩效
评  价  报  告
一、单位概况

1、主要工作职责

以全面提高青少年的思想道德素质、科学文化素质和健康素质为基本目标，加强未成年人思想道德建设，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的德、智、体、美全面发展的中国特色社会主义事业建设者和接班人。

(1)、围绕党和政府不同时期的中心工作，积极协助和配合党政有关部门为青少年、儿童健康成长办实事、做好事。

(2)、配合有关部门，积极开展对青少年的普法宣传活动，贯彻执行《未成年人保护法》，保护未成年人的合法权益，教育挽救失足青少年。

(3)、调查研究培育青少年问题，向党和政府反映情况，提出建议。

2、2023年主要工作任务 

(1)、广泛动员和组织“五老”即老干部、老战士、老专家、老教师、老劳模等，对青少年进行“四教”即形势政策、党的历史、思想道德、公民意识教育。

(2)、针对青少年特点，组织开展普法教育、评选“最美孝心少年”等一系列有益青少年健康成长的各种形式的活动。

(3)、总结经验，抓好典型，表彰“双先”，以点带面，推动关心下一代工作深入开展。

(4)、重点关心爱护贫困青少年，着力做好爱心助学，为他们解难事。

3、机构设置情况，我单位内设办公室1个，人员编制0人。

二、部门整体支出使用情况

（一）基本支出。
2023年基本支出为0万元。
（二）项目支出。2022年年初预算数为9.5万元。其中：关工委专项事务经费9.5万元。本年实际拨入13.5万元，实际支出13.5万元。
三、关于2023年财政拨款安排“三公”经费预算及增减变动情况说明 

2023年财政拨款安排“三公”经费预算数0.3万元，其中：因公出国（境）费0万元，公务用车购置及运行费0万元（其中：购置费0万元、运行费0万元），公务接待费0.18万元。2023年“三公”经费预算与2022年“三公”经费预算比较，保持不变。

三、部门整体支出管理情况
资金管理情况：一是建立健全了办公费、差旅费、培训费等财务管理制度，强化财务约束，严格控制一般性支出，坚持会议费、“三公”经费等支出预算管理，杜绝无预算、超预算支出行为，并定期开展监督检查，推进厉行节约信息公开；二是提高预算管理水平，强化预算管理意识，增强部门预算编制的科学性；三是推进预算绩效管理，制定了我办预算绩效管理实施方案，提高财政资金使用效益；四是强化财务规范化管理，抓好内控体系和财务信息系统建设，加大对工程和维修项目的审计力度，加强对重点专项资金的监管。 

 “三公”经费的使用和管理情况：加大对“三公”经费管理，推进厉行节约反对浪费工作的制度化、规范化、程序化，确保“三公”经费各项要求落到实处。

四、部门整体支出绩效情况
根据设定的绩效目标，运用合理的评价方法，对预算资金支出经济性、效率性、有效性和可持性进行客观、公正的评价。2023基本按区财政的批复执行预算， “三公”经费、会议费等一般性支出严格控制在预算标准内；调整了预算结构，增强了重点工作经费保障能力；加快预算执行进度，资金使用效率有了提升；强化专项资金管理等制度建设，财务管理水平稳步提高。
五、结合《整体支出绩效评价指标表》（见附件）的评价结果
六、存在的主要问题

目前单位预算由基本支出和项目支出预算两部分组成，财政对基本支出中公用经费预算实行定额标准管理。公用经费标准的确定与实际执行差距较大，追加预算困难。

七、改进措施和有关建议

科学合理编制预算，严格执行预算 。加强预算编制的前瞻性，按照《预算法》及其实施条例的相关规定，结合上一年度预算执行情况和本年度预算收支变化因素，科学、合理地编制本年预算草案，执行中确需调剂预算的，按规定程序报经批准。
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