【2020年永州交通新闻发布会发布词】
高起点  高标准  高品质

奋力推进农村通组公路建设高质量发展

         永州市交通运输局
                 （2020年12月）

近年来，永州市坚决贯彻落实省委、省政府工作部署，全力推进农村通组道路全覆盖工作，为实现“一脱贫三促进六覆盖”、决胜全面建成小康社会向全市人民交出了一份满意的交通答卷，用实际行动诠释了永州交通人的忠诚、智慧和担当。
一、立足实情，在感知责任中高起点谋划

围绕全市通组公路建设的年度目标任务，强化政治站位，注重科学谋划，搞好统筹兼顾，打牢坚实基础。一是高位对标谋新招。我们把抓好通组公路建设作为一项严肃的政治任务、一次严格的能力检验和一件重要的民生实事来正视、审视和重视，在认真总结借鉴2016年以来重点民生实事农村公路建设取得较好成绩经验的基础上，决心把通组公路建设打造成永州“四好农村路”建设的又一张新名片。为此，我们把通组公路建设纳入局党组重要议事日程，纳入全市交通重点项目建设范畴，纳入真抓实干激励考核，做到工作安排向其聚焦，领导力量向其摆布，人力物力向其倾斜，全力推动不计成本，落实要求不打折扣，为圆满完成建设任务奠定了坚实基础。二是闻令而行亮硬招。省厅的指标任务和安排部署就是我们行动的号令。市委、市政府将通组公路建设和“四好农村路”建设列入市对县区重点民生实事、脱贫攻坚、乡村振兴、真抓实干激励考核、全市绩效考核等范畴，成立了由市委、市政府主要领导任指挥长的通组公路建设工作指挥部，统一负责全市通组公路建设的指挥、统筹、推进、协调和调度，严格兑现工作领导、工作责任、工作流程、工作措施、工作考核“五项措施”，确保了通组公路建设有力、有序、有效地进行。特别在2019年至2020年“十三五”收官期，我市啃下了祁阳县肖家镇黄石村、东安县鹿马桥镇兴隆村、双牌县上梧江乡上梧江村等一批因地形陡峭难、材料无法运输导致迟迟未能开工的 “硬骨头”，圆满兑现了25户以及100人口自然村通水泥(沥青)路的庄严承诺。三是上下联动出实招。书记、市长、市通组公路建设工作指挥部各级领导亲自抓通组公路的推进，亲自定通组公路建设的时间表、路线图，亲自协调通组公路建设中遇到的现实难题；各县区讲政治,识大体、顾大局,强力推动通组公路建设的落实落地；市通组公路建设工作指挥部充分发挥好参谋助手、综合协调、督查督导等作用，全市上下形成了同心抓、合力推、共同干的良好格局
 二、扭住重点，在强力推进中高标准落实

永州属于经济欠发达地区，在通组公路建设中，我们聚焦建设资金、建设质量和顺利销号三个重点环节奋起发力，收到了良好成效。一是想方设法，破解建设难题。资金缺口大是我市通组公路建设面临的最大难题。我们想方设法，在全省首创专项债券资金市级专管模式，将省级奖补资金和省下达到县区的债券资金全部归集到市级专户，在市政府督查室强力督办下，2020年6月份，将2018年-2020年省下达到我市各县区的通组公路专项债券资金约7亿元全部归集到位，实行市级专管，为建设的顺利进行提供了有力保障。同时，对通组公路建设进行适当的市级配套奖补，按照市辖区所辖村2万元/公里、其他县区所辖村1万元/公里的奖补标准，对全市所有县区共奖补4694万元，很大程度上减轻了县区资金兜底压力。另外，为保持项目建设的延续性，我们积极落实兜底资金配套，各县区统建项目路面兜底资金都全部按时、按程序计量拨付到位，这些创新措施的硬性实施，既确保了通组公路项目的顺利实施，又保障了广大农民工的切身利益，取得了“双赢”的最佳成效。二是不遗余力，提升建设质量。在广泛调研走访的基础上，我们对农村道路建设因地制宜地提出了更高的建设标准：通组公路在省里要求最低18公分厚度的基础上，全市统一按照20公分厚度实施；农村公路窄路加宽在省里要求宽度不低于4.5米的基础上，按照“宜宽则宽”的原则，全市统一加宽到5米，有效提升了农村公路的承载能力、安全性能和使用年限,打造了一大批契合永州农村地区经济社会发展需要的永州特色农村公路。与此同时，在通组公路的路基建设中，我们在各县区全面推行打捆招标的模式，由中标单位按计划统一建设后由路面施工企业验收接建，极大地提升在路基交付的质量和交付的进度。三是全时加速，圆满完成项目销号。完工项目能否顺利销号是农村通组公路全覆盖工作能否圆满收官的关键。我们坚决落实省里“依规实施”的要求，严格对照项目轨迹施工，并按照省厅农村通组道路全覆盖项目销号要求，紧抓完工项目销号申报工作。在销号过程中，对申报进度慢、反馈问题多的县区不间断进行进度跟踪、督促整改，并紧咬问题项目逐一调查、逐个突破，确保此项工作圆满顺利。截至11月12日，永州市通组公路4153个完工项目全部完成采集上报并通过省级核验销号，成为全省第一个实现农村通组道路全覆盖核验销号比对通过率100%的市州，省厅在11月16日通组公路第68期简报中对永州专门进行了表扬。
三、多措并举，在提质增效中高品质提升
坚持多措并举、多点发力、多向给力，助推农村通组公路攻坚战的纵深打响，助力全市“四好农村路”建设的提质升级。一是用政策支撑来保障。以吃得苦、盯得住、耐得烦的执着，力促市里于今年12月正式出台了《永州市深化农村公路管理养护体制改革、推动“四好农村路”高质量发展实施办法》，正式将“四好农村路”建设上升到市委、市政府层面统筹开展，进一步强化了组织领导，明确了奖补措施，为“四好农村路”建设在全市的全面推广明确了“新方向”、打下了“催化剂”，提供了“新引擎”。二是用工作成效来说话。“十三五”期间，全市共完成自然村通水泥(沥青)路（简称通组公路）建设4096公里，占省定目标任务3935公里的104%，实现了2955个自然村通水泥硬化路。截至11月底，全市2020年度农村通组道路全覆盖已完成1244.6公里，占年度目标任务1130公里的110%，提前并超额完成目标任务； 2016年以来，连续4年被省里评为“重点民生实事农村公路建设目标管理优胜单位”。三是用典型示范来引领。确定“打造示范引领，带动全面发展”的“四好农村路”发展思路，不断助推全市“四好农村路”建设上档次、上台阶。在我们的积极努力下，2018年，冷水滩区被评为“四好农村路”省级示范县，2019年，被交通运输部、农业农村部、国务院扶贫办联合命名为“四好农村路”国家级示范县； 2019年，蓝山县在被评为“四好农村路”省级示范县的同时，还被评为国家深化农村公路管理养护体制改革试点县区，全市“四好农村路”建设初步形成了永州模式，打造了永州特色。四是用深度融合来提速。将“四好农村路”建设与助推当地经济发展深度融合，全面助力交通脱贫攻坚。2019年，市、县两级全力攻坚，为深度贫困村东安县鹿马桥镇苏家岭村新建通组公路16公里，该村于2019年顺利脱贫出列。充分发挥农村通组道路全覆盖的带动作用，“永州之野”、“湘江源”等品牌企业农产品销售总额连年提升。蓝山县塔峰镇八甲村等村，自农村通组道路全覆盖实施以来，已新建了9条农村公路，实现了产业融合发展，有效推动了乡村振兴。


