附件2

道路临时停车差异化超时收费区域类别划分
一类区域：
冷水滩区：育才路（湘江东路-长丰大道）、湘永路（永州大道-湘江东路 ）、逸云路（湘江东路-永州大道）、翠竹路（湘江东路-永州大道）、舜皇大道（湘江东路-梅湾路）、清桥路（梅湾路-湘江东路）、梅湾路（舜皇大道-逸云路）、建设路（湘江东路-湘永路）、双洲路（湘永路-湘江东路）、百业街（湘江东路-育才路）、西区路（零陵南路-潇湘大道）、德源路（吴记小灶-湘江西路）、零陵中路（凤凰路-轻机厂）、银象路（珊瑚路-紫霞路）、梧桐路（潇湘大道-春江路）、凤凰路（紫霞路-潇湘大桥西）、零陵北路（永州大道-凤凰路）、紫霞路（春江路-传芳路）。
零陵区：沿江大道 （中山南路-洗车场）、萍阳路（旭日路-萍洲西路）、潇水路（桃江路-南津中路）、新街（正大街-中山南路）、徐家井路（芝山路-潇水中路）、黄古山东路（南津中路-阳明大道）、荔枝中路（神仙岭路-芝山北路）、湘口馆东路（南津北路-鸟沙洲路）。
永州经开区：零陵南路（轻机厂-长丰大道）、湘江西路（十里江湾-长丰大道）。
二类区域：
冷水滩区：湘江东路（白石山公园-汽车北站）、中兴路（永州大道-湘江东路）、富园路（育才路-三皇殿蒋家）、平湖巷（湘江东路-翠园商贸街 ）、翠园商贸街（湘江东路-梅湾路）、东升路（育才路-金色阳光幼儿园）、竹塘路（永州大道-金鹰蓓贝幼儿园）、百花路（育才路-永州大道）、白石山路（百业街-湘永路）、吴家庙路（百业街-湘永路）、百业二街（建设路-电力花园）、永富路（湘江东路-百业街）、桐木井路（湘永路-进贤路）、四达路（昌盛路-建设路）、永发街（百业街-湘江东路）、昌盛路（湘江东路-湘永路）、繁荣路（百业街-湘江东路）、鹏程路（繁荣路-永发街）、朱家山路（零陵南路-海湘华府小区）、站前南街（西冲塘路-站前南路）、站前南路（潇湘大道-传芳路）、传芳路（紫霞西路-西区路）、珍珠南路（西区路-四冲塘路）站前北路（财富山庄-潇湘大道）、珍珠路（零陵中路-珊瑚路）、西南花园东侧路（西区路-潇湘大道）、月岩路（珊瑚路-梧桐路）、春月路（春江路-珊瑚学校）、紫金路（广场路-梧桐路）、吉发路（梧桐路-珊瑚路）、珊瑚路（春江路-潇湘大道）、盘王路（梧桐路-紫霞路）、湘跃路（银象路-凤凰路 ）、凤凰路（陶源路-紫霞路）、毛里山路（凤凰路-银象路）、合欢路（凤凰路-向荣路）、向荣路（紫霞路-欣欣路）、欣欣路（春江北路-凤凰路）、熙可路（凤凰路-前进路）、前进路（湖塘路-招商路）、招商路（凤凰路-向荣路）、观音街（湘江西路-文昌阁路）、潇湘大道（西区路-紫霞路）、柳禾塘街（湘江东路-清桥路）、兴旺街（柳禾塘街-湘永路）、中山路（零陵中路-观音街）、车站路（梧桐路-紫霞路）、新府路（车站路-盘王路）、菜场南巷（湘江东路-人和路）、金竹路（潇湘大道-珍珠南路）、后街（育才路-桐木井路）。
零陵区：百万庄二号路（南津中路-百万庄路）、百万庄路（潇水中路-百万庄6号路）、荔枝东路（南津中路-阳明大道）、鸟沙洲路（荔枝东路-萍洲东路）、萍洲东路（阳明大道-南津北路）、萍洲中路（绿影路-南津北路）、黄盖路（绿影路-南津北路 ）、芝山北路（黄古山中路-日升路）、羊角山路（南津南路-中山南路）、学苑路（芝山北路-神仙岭路）。
永州经开区：八一路（猎豹北路-湘江西路）、长丰大道（建业路-湘江西路）、湘江西路（长丰大道-九嶷大道）。
三类区域：
冷水滩区：凤凰路（谷源路-陶源路）、紫霞路（传芳路-洛湛铁路桥）、紫霞路（永州大道-春江路）、泉陵路（梓塘路-朱家山路）、珍珠路（珊瑚路-梧桐路）、荣昌路（珍珠路-迎春路）、迎春路（通化街-珊瑚路）、春江路（谷源东路-文昌阁路）、银象路（陶源路-紫霞路）、湖塘路（凤凰路-珍珠路）。

零陵区：百万庄3号路（南津南路-百万庄路）、百万庄5号路（南津南路-潇水河边）、百万庄六号路（南津南路-潇水河边）、百万庄八号路（南津南路-潇水河边）、光明新路（萍洲中路-黄盖路）、风荷路（萍洲中路-杨万里路 ）、杨万里路（风荷路-绿影路）、金阳路（南津中路-鸟沙洲路）、潇水中路（金年丰大酒店-柳子大酒店）、旭日路（萍阳南路-朝阳大道）。

永州经开区：梓塘路（零陵南路-传芳路）、兴园路（长丰大道-华羿建筑）、金水路（长丰大道-湘江美都）、南甸路（零陵南路-湘江西路）。
备注：以上路段上的学校、医院、农贸市场、公园、体育馆、汽车站、火车站、码头等特殊场所周边的停车泊位按照一类区域执行。
