
《道县困难重度残疾人集中照护实施方案》（暂行）政策解读

为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于困难重度残疾人集中照护工作要求，根据省残联、省财政厅、省民政厅联合印发《湖南省困难重度残疾人集中照护实施方案（暂行）》（湘残联字〔2024〕13号）文件精神，结合我县实际，县残联、县财政局、县民政局联合制定了《道县困难重度残疾人集中照护实施方案（暂行）》。
一、出台背景和过程
（一）出台背景
一是国家相关工作要求。2020年9月，习近平总书记在湖南主持召开基层代表座谈会时强调，“残疾人事业一定要继续推动，久久为功。”2024年，李强总理在第十四届全国人大二次会议上的政府工作报告中明确指出，“完善重度残疾人托养照护政策”。二是省委、省政府相关要求。《湖南省困难重度残疾人集中照护实施方案（暂行）》（湘残联字〔2024〕13号）要求，各地要成立由政府分管领导任组长，残联、财政、民政相关负责人任成员的困难重度残疾人集中照护工作专班。省级要加强统筹规划，明确各级各部门工作职责，建立健全相关制度办法;市州要结合本地区实际，制定具体操作办法督促指导县市区开展工作;县市区负责组织实施集中照护工作提升集中照护机构管理和服务水平。三是困难重度残疾人有需求。重度残疾人尤其是家庭经济困难的重度残疾人照护需求强烈，返贫风险高，发生冲击道德底线事件概率大，需要制定照护政策，为重度残疾人提供多种形式的照护服务。我县从困难重度残疾人集中照护“小切口”入手，逐步完善建立重度残疾人照护政策，提升重度残疾人的获得感、幸福感、安全感。
（二）制定过程
一是认真起草文件。县残联、县财政局、县民政局联合组建文件起草专班，按照省里的文件精神，在充分调研的基础上草拟了《实施方案》。二是广泛征求意见。广泛征求相关县直单位和以及部分残疾人服务机构代表和群众代表意见建议。三是完成相关审查。2025年5月6日县人民政府第6次常务会审议通过,县残联、县财政局、县民政局进行了合法性审查。
二、主要内容
为探索建立我县重度残疾人照护政策体系，坚持尽力而为、 量力而行，聚焦集中照护需求强烈的困难重度肢体、智力残疾人，结合我县实际制定了暂行工作方案，待实践后总结经验，谋划全局。
《实施方案》由总体要求、主要内容、保障措施三部分组成。
第一部分为总体要求。坚持以人民为中心的发展思想，以更好地满足困难重度残疾人需求为目标，按照“自主自愿、责任共担，尽力而为、量力而行，因地制宜、整合资源，需求导向、精准服务”的原则，在全县范围内开展困难重度残疾人集中照护工作。
第二部分为主要内容。
一是明确集中照护对象。符合条件的16—59周岁，具有道县户籍，持有有效《中华人民共和国残疾人证》且残疾程度为一级、二级的肢体、智力残疾人（含多重残疾人）。
二是明确集中照护机构。合理确定了具备照护能力的养老、残疾人托养机构提供集中照护服务。
三是明确集中照护内容和收费标准。集中照护服务内容和收费标准均参照特困人员集中供养标准执行。
四是明确集中照护补助标准。财政部门按照对享受单人保待遇的困难重度残疾人补助500元/月，对整户纳入低保待遇的困难重度残疾人补助800元/月的标准，对入住集中照护机构的集中照护对象实行定额补助。省、市、县按照《湖南省人民政府办公厅关于印发〈基本公共服务领域省与市县共同财政事权和支出责任划分改革方案〉的通知》（湘政办发〔2019〕16号）分类分档确定补助资金分担责任。
五是明确集中照护工作流程。规定申请、审核、入住、备案、退出等工作流程。
第三部分为保障措施。
[bookmark: _GoBack]建立党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的工作机制，成立由政府分管领导任组长，残联、财政、民政相关负责人任成员的困难重度残疾人集中照护工作专班。各相关部门要各司其职、主动作为，协同配合，共同做好集中照护工作。残联组织要牵头做好集中照护工作；民政部门会同财政等部门定期开展绩效评价；财政部门负责做好资金保障。要建立健全跨部门监督检查机制，强化社会监督、群众监督，切实维护、保障残疾人权益。
《实施方案》从2025年6月1日起实施，有效期至2026年11月30日。
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