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2024年永州市心理健康教育名师工作室
项目绩效自评报告

一、项目概况
（一）实施单位基本情况
江华瑶族自治县教师进修学校为副科级单位，加挂江华开放大学，实行一套工作机构、一套领导班子, 一个内设机构,共10名职工。承办教师培训工作等，2022—2024年承办了永州市心理健康教育名师工作室。
（二）资金基本情况
永州市心理健康教育名师工作室专项经费5万元，项目资金均及时到位。在专项经费使用过程中，牢固树立三个原则，一是所有开支都是为了工作室和成员的发展，为了推进永州心理健康教育发展的需要；二是所有经费使用严格执行永州市名师工作室管理办法和江华瑶族自治县财政相关要求，使用经费都专门台账；三是从未给工作室主持人和成员发放任何劳务和补贴。
（三）资金绩效目标
全面提升工作室成员的专业能力，力争推进永州心育发展、带动湖南心育进步、争创全国心育品牌。
二、项目资金使用及管理情况	
专项总收入5万元，均纳入了2024年部门预算。我校始终把资金管理作为永州市心理健康教育名师工作室项目的基础工作来抓，做到了专人管理、专账核算、专款专用。一是计财人员认真审核各种报账凭证的真实性、合法性、有效性和完整性，对不符合要求和超出规定使用范围的开支，不予报账，按照“先建、后验、再报账付款”的拨款程序，严把资金拨付关，保证资金专款专用。二是实行了会计核算电算化。实行专人管理，专人储存，专账核算，工作效率和水平得到了进一步的提高。三是严格资金监管。在项目执行过程中，资金管理人员经常深入现场，了解进度，及时办理资金拨付手续。
三、项目资金组织实施情况
我校严格按照永州市心理健康教育名师工作室项目资金管理要求，结合我校专项资金管理相关政策和制度，使用和监管资金。为统筹抓好我校永州市心理健康教育名师工作室项目,确保按期高标准完成各项建设任务,成立我校永州市心理健康教育名师工作室项目领导小组，确保质量。
我校明确绩效运行监控任务分工、工作步骤、审核重点及工作要求，协调组织工作室承担的水利项目支出开展预算绩效运行监控工作，按照“谁支出，谁负责”的原则，对预算资金绩效目标实现程度、项目实施进度、资金支出进度等进行阶段性跟踪管理和监督检查，在收集产出指标的执行值、效益指标和满意度指标的实现程度、预算执行单位实际支出情况等信息的基础上，分析填报《项目支出绩效目标执行监控表》，提交绩效运行报告。
四、预算支出绩效情况
在永州市教育局的支持和指导下，工作室始终注重四个目标：引领教师发展，培养一批骨干教师。引领学校发展，打造好几所基地校。引领区域发展，解决区域难点问题。引领学科发展，探索学科核心问题。同时，永州市教育局黄赞校局长、张荣华副局长、任福主席、刘树常科长和永州市教师发展中心唐作明主任等多次到工作室指导，江华瑶族自治县教育局领导也经常到工作室指导和调研。另外，与宁远、零陵、东安、江华等县教育局分管副局长进行了深入交流。
工作室2023年被中共永州市委教育工作领导小组定为年度考核优秀，直接受益人员为33人，工作室主持人1人，顾问2人，核心人员5人，骨干成员25人。被江华瑶族自治县教育局评为年度考核优秀，工作室在市内外介绍经验22次，参加市长座谈会并发言2次，参加厅长座谈会并作经验介绍1次。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
（一）存在的问题及主要原因
1.工作室极少数成员参与活动不积极，有的是因为离江华比较远，有的是因为工作太多了。对个别成员进行谈话，对实在不能整改的学员进行更换。
2.工作室有些活动开展过程性材料收集不及时，因为开展时事务比较紧，人数有限，同时没有太重视过程性材料的收集。以后，要加强这方面的意识，同时让材料更规范。
（二）主要经验及做法
1.将区域推进与基地学校建设充分融合
经过与县市区教育局多次交流与座谈，现将江华、零陵、冷水滩、道县、宁远等区县列为工作室重点支持区域，同时将江华的沱江镇第七小学、芙蓉学校、大石桥中学、沱江镇第五小学，道县的第六中学，零陵的神仙岭小学，冷水滩的李达中学、舜德小学，宁远的宁远二中等列为基地学校，工作室给予重点支持，现已经到每个基地学校开展进校诊断、送教送培、专业指导等，有的学校已经服务4次以上。永州市县两级心育名师工作室联合举办的2024年“心育育心”系列评选活动共收到作品142份，共评出一等奖17名、二等奖29名、三等奖39名，一等奖获奖作品将在本公众微信号展出。
2.将科学研究与一线实践创新充分融合
工作室主持人唐添翼老师现主持了湖南省“十四五”教育科学规划课题《区域推进心理健康教育“三通五融合”模式构建与实践研究（编号：XJK22CXL007）》（9月15日已经申请结题，市教科院已经通过）、湖南省基础教育教学改革研究项目《中小学心理健康教育培训者培养数字化课程建设（编号：Y20230355）》等两个省级项目，成员也主持了省市县教育科学规划课题6项。用科学研究不断指导实践，成员罗娅获2003年获湖南省中小学心理健康教育专业技能竞赛一等奖，成员在2023年集体备课中也取得多个奖项。2024年在西安召开的中国心理学会学校心理专业委员会上做了成果展示。相关成果已经发表论文4篇，出版书籍3本。现正与北师大出版社合作编写和出版学校心育育心丛书。
3.将自身发展与对外推广辐射充分融合
成员毛芬芬、周春丽2023年分别被认定零陵区、冷水滩区心育名师工作主持人，成员中有5人2023年被遴选为教育部领军计划、湖南省卓越教师。2024年有4名成员被评为骨干教师，2名成员评为市优秀教师，主持人和顾问被评为湖南省心理健康教育特级教师。工作室成员的快速成长，为推广辐射打下了基础。在永州市师训工作会议期间，永州市第一批、第二批名师工作室首席集中到工作室观摩交流，广西贺州学院、钟山教科局和省内攸县、汝城县、永兴县、溆浦县等到工作室交流等。以工作室成员为主，2023年在江华承办了广西钟山县中小学心理健康教育培训班。湖南师范大学燕良轼教授、中南大学唐海波教授、湘南学院何基生教授等省内著名心理健康教育专家到工作室指导。工作室顾问湖南省中小学教师发展中心刘婷和永州市教育科学研究院廖智慧两位专家经常到工作室指导，并不定时开展线上专业指导。
六、有关建议
一是建议市教育局为每个名师工作室发放一个公章，方便发通知和证书等；
二是建议市教育局加大对工作室的指导和统筹力度。对于心理健康教育名师工作室而言，主要将市教育局教师工作科、市教科院、市教育局基础教育股关于学校心理健康教育工作进一步统筹，组建永州市中小学心理健康教育指导中心及专家组，融合各方力量，更好地推进永州心理健康教育发展；
三是建议市教育局将各名师工作室优秀成果汇成资源目录，发放到各县市区教育局，供有需要的学校选择，扩大辐射面；
四是建议市教育局制作每月全市名师工作室工作简报，扩大名师工作室影响力。
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