
县科协2024年科普项目资金
绩效自评报告

一、项目概况
（一）实施单位基本情况
县科协为参照公务员管理事业单位，正科级财政预算全额拨款单位，财务核算适用行政单位会计制度。县科协设办公室和学会、科普工作部2个职能部室，一个直属全额拨款的事业单位——县科技咨询服务中心。2024年末，我会共有编制7人，其中行政编制5人，事业编制2人。年末实有在职人员7人，离休人员9人。
（二）资金基本情况
根据江华瑶族自治县财政局2024年部门预算单位经费安排，我会2024年科普专项经费53万元。该专项资金主要使用范围包括：科普基础设施建设和维护，科普工作的能力和手段提升，科普人才队伍和基层科普组织建设，围绕重点人群的科学素质工作开展的重大科普活动。
(三)资金绩效目标
深入推进《全民科学素质行动计划纲要》，面向五大类重点人群开展科普惠农、全国科普日、科技活动周、防灾减灾日、科技三下乡、科普培训科技推广、科普馆升级维护等系列科普活动，搭建为科技工作者服务、为企业服务、为提高全民科学素质服务三大平台；深入实施创新驱动、科学普及、广泛协作、青少年科技教育四大系统工程。具体目标:一是组织全民科学素质行动计划纲要成员单位深入到全县12个乡镇搞好2次科技三下乡活动；二是举办至少5场次的大型科普宣传活动，受众人数达到3万人；三是组织1次县级青少年科技创新大赛及青少年科技辅导员培训班；四是全力打造“科技工作者之家”，开展举荐、慰问优秀科技工作者活动；五是全年联合涉农部门开展各种种养技术培训班10期，培训人数达到2000人；六是积极扶持基层科协组织建设，科普惠农资金向村、社区科协倾斜，最少扶持10个以上的基层科协组织建设；七是扶持5个以上的农技协、基地做大做强，增强其辐射带动能力。
二、项目资金使用及管理情况
(一)项目的组织管理情况
1、项目实施管理情况
根据年初项目绩效目标，参照市科协和财政部门的科普经费管理使用要求和相应项目实施方案要求进行收支和管理，做到专款专用，投入到位，发挥效益,
2、制度执行情况
为保证财政安排给我协会的科普项目能够扎实有效实施，经费支出均按照中央八项规定精神，严格审批，手续齐全，合法合规，项目支出完全符合国家财经法规和财务管理制度。
(二)项目财务管理状况
1、项目投入情况
2024年，县财政下达我协会科普经费项目预算资金53万元，实际到位项目资金53万元，到位率为100%。
2、项目支出情况
根据年初项目绩效目标，2024完成实际支出项目资金53万元，支出率为100%。主要用于开展重点科普活动、青少年科技教育活动、实用技术培训经费、科普设施建设、学术交流、支持乡镇(村、社区及企业)科协建设、支持全县各协会(基地)发展等科普专项工作支出。我会的科普项目资金严格按照要求使用和管理，手续齐全，合法合规，未发现有违反财经纪律现象发生。
四、预算支出绩效情况
(一)项目绩效评价工作开展情况。
我会项目绩效评价选用的指标主要包括预算执行情况、财务管理状况以及社会效益等。采取单位绩效评价自评方式，运用成本效益法进行项目绩效评价，项目按照绩效目标的实施内容及工作要求实施完毕，执行情况较好，达到了预期绩效目标。根据对项目自评，结合2024年项目支出绩效自评指标计分表逐项打分，总得分为100分，绩效评价为“优秀”。
(2) 项目绩效目标完成情况。
（1）构建多元平台，大力推进科技创新与成果转化
[bookmark: _GoBack]一是紧抓科技创新核心，打造新质生产力发展引擎。围绕全县科技经济发展布局，举办全县中小微企业创新创业大赛，打造全方位人才服务平台，激发企业创新活力，为县域经济发展注入新动能。二是夯实企业科协基础，推进科技创新驱动发展。在20余家科技企业建立科协组织，打造行业特色科普展厅，推广“大湾区科技创新+江华制造”协同创新模式，加强政策协同、资源共享和技术合作。目前，入驻“科创中国”湖南中心、智慧农技协平台企业112家。三是深化产学研学术交流，助力乡村产业振兴发展。搭建县级学协会与科研院所、高等院校的交流平台，科技助力乡村振兴。 
（2）凝聚“四个服务”，高效推进《纲要》任务实施
一是强化经费保障，夯实科普事业基础。高度重视科普工作，科普经费按人均1元标准纳入县级财政预算予以保证。县政府大力申报国家“基层科普行动计划”等科普项目，相关单位主动配套科普资金，用于科普信息化、科普基础设施建设，推动基层科普能力提升。二是加强阵地建设，提升科普服务水平。积极申报创建各级科普教育基地，指导基地常态化开展活动。全县70所中小学校建有科技活动室，配有科技辅导员，各级文化设施、党群服务中心和新时代文明实践中心建有科普阵地。三是注重素质提升，推动科普普及上台阶。结合“潇湘科普行”“科技活动周”“全国科普日”等品牌活动建设，围绕《纲要》“5项提升行动”和“4项重点工程”，深入实施系列科普计划和活动。江华全国科普日活动获中国科协通报表扬。
（3）强化品牌建设，提升科普影响力
一是巩固科普渠道，提升科普传播效能。聚焦科普宣传核心要点，开展精准化、多样化科普活动，如，深入集市农村开展“银龄跨越数字鸿沟”科普专项行动5场。二是深化科技活动，推动科学教育全面普及。以科技竞赛和科技活动为载体，完善科普教育活动内容，组织开展全县首届青少年学科素养大赛、青少年科技创新大赛，报送的科教作品获第38届全国青少年科技创新大赛三等奖。三是融合科普与“双减”，助力未成年人思想道德建设。围绕未成年人工作，发挥科普职能，强化活动载体，县“瑶都红”科技志愿服务队多形式开展科教活动。
五、项目存在的问题和改进措施
一是预算编制有待进一步加强，确保预算执行力度，预算编制与实际支出项目存在差异。
二是科普工作能动性不足，各乡镇、各部门宣传力度和工作力度还不够，宣传不到位，工作难深入，各项综合协调机制尚未健全，人力物力财力需要进一步给予保障。
六、下一步改进工作的意见和建议
(一)加强项目实施过程管理和中期管理；合理制定项目实施计划，质量指标设置，使项目达到预期目标；健全财务管理制度，确定资金支出结构,规范资金的使用比例，做到专款专用，对资金使用的合规性与使用进度进行有效监控，
(二)加强项目绩效管理，制定指向明确、具体细化和合理可行的总体绩效目标、年度绩效目标和绩效管理责任。提高财政资金使用效益。
