
县科协2024年科学普及能力提升项目
绩效自评报告
 
一、项目概况
（一）实施单位基本情况
县科协为参照公务员管理事业单位，正科级财政预算全额拨款单位，财务核算适用行政单位会计制度。县科协设办公室和学会、科普工作部2个职能部室，一个直属全额拨款的事业单位——县科技咨询服务中心。2024年末，我会共有编制7人，其中行政编制5人，事业编制2人。年末实有在职人员7人，离休人员9人。
（二）资金基本情况
湖南省财政厅关于下达 2024年度国家基层科普行动计划专项资金的通知（湘财预【2024】187号）文件精神，2024年度下达我会的科学普及能力提升项目专项资金8万元，该专项资金主要使用范围包括：（1）科普硬件设施建设。（2）广泛开展科普活动。制定科普活动宣传方案，组织和参加县纲要办成员单位开展全国科普日、防灾减灾、食品安全、安全生产、卫生健康等科普宣传活动。（3）开展产业技术服务。制定全县产业技术服务方案，建立专家库，确定服务重点对象，邀请省、市、县学协会科技专家，编写或购置培训教材，举办产业技术培训班，通过现场指导、集中培训、电话解答、发放资料等形式开展技术跟踪服务。（4）建立稳定科普工作队伍。积极打造“瑶都红”科技志愿服务品牌，结合“江华科协”科普微信公众号、“科普江华”抖音号、网站等开展常态化科普信息传播工作。（5）因地制宜开展特色科普工作。依托县科技馆，继续巩固全国科普示范县、科普小镇创建成果，带动全县科普信息传播、科技志愿服务、全国科普日活动组织等工作处于全省先进行列。
（三）绩效目标情况
[bookmark: _GoBack]截止2024年科学普及能力提升项目实施投入8万元，实施科普基础设施建设和维护，科普工作的能力和手段提升，科普人才队伍和基层科普组织建设，围绕重点人群的科学素质工作开展的科普活动。
二、项目资金使用及管理情况
1、项目资金到位情况。2024年科学普及能力提升项目财政拨款收入8万元，均为湘财预【2024】187号到账资金。
2、项目资金执行情况。截止2024年12月已使用8万元，其中：科普基础设施建设支出5万元、科普系列活动支出2万元、产业技术服务支出1万元。
3、项目资金管理情况。在项目资金使用过程中能严格按照专项经费管理使用要求和相应项目实施方案及预算目标进行收支和管理，做到了专款专用，没有出现项目资金被占用、挪用的情况，发挥效益，保证项目的顺利实施，
三、项目资金组织实施情况
我会结合科普“双减”、巩固科普小镇建设和全国科普示范县创建成果等工作，通过加大基层科普硬件建设，完善和落实科普信息员传播激励机制，抓好“五大人群”科学素质提升行动，我县科学传播能力提升项目工作取得了良好成效，科学传播氛围进一步得到加强，群众科学素质进一步得到提升，社会经济发展进一步得到加快，有力促进了精神文明和科普建设快速发展。
4、 预算支出绩效情况
[bookmark: _Hlk186206706]一是是深化产学研学术交流，助力乡村产业振兴发展。为了促进科技与经济深度融合，积极搭建企业与科研院所、高等院校之间的交流合作平台，加强协同创新与合作。通过邀请省茶叶研究所、省食用菌研究所、中南大学、湖南大学等单位的50余名知名教授、专家来江华开展调研指导、技术培训、学术交流等活动，提升了产业科技实践水平和创新能力。二是融合科普与“双减”，助力未成年人思想道德建设。围绕项目和未成年人工作，充分发挥科普职能，强化科普活动载体。县“瑶都红”科技志愿服务队以多种形式开展未成年人科学教育活动，激发未成年人的科学兴趣、创新意识和创新能力，努力打造“瑶都红”未成年人科普教育工作品牌，结合学校科技节活动开展科学家精神进校园行动，精心组织全县青少年学科素养大赛、高校科学营、科技夏令营、“五项”学科竞赛，组织“瑶都红”科技志愿者、学校师生讲述科学家故事，弘扬科学家的爱国精神和创新精神。三是注重素质提升，推动科普普及上台阶。结合世界水日、防灾减灾日、全国科技周、世界环保日、全国科普日等活动日，主动在科普中国APP，全国科普日活动平台发布任务，联合县纲要办成员单位开展系列科普进乡镇农村（社区）、进校园、进企业、进机关、进基地等活动30多场次。四是加强网络科普，提升科普传播效能。借助新媒体平台的优势，在县级融媒体、官方网站设立了科普专栏，并充分发挥“江华科协”“科普江华”微信公众号、视频号及抖音号的引领作用，在公众号、抖音号发布科普知识、科普动态1200余篇，同时在活动日，主动邀请县新媒体平台进行宣传推介，开展科普微视频拍摄，增强科学传播影响力。
五、项目存在的问题和改进措施
（一）联系不够紧密。县纲要办成员单位在开展科普培训、学习交流、科普活动等环节联系不够紧密，科普活动存在各自为政现象，科学传播覆盖面有限，加上我县外出务工青壮人数较多，群众参与面小，影响科普社会效益提升。
（二）配套资金投入不足。2024年我县经济压力较大，县财政对项目支持力度有限，项目配套资金投入不足，导致项目在实施过程中科普宣传效果大打折扣，科普服务能力提升有限。
（三）宣传手段较传统。在科普活动中，科普手段创新不够，组织讲座、分发宣传资料、出宣传专栏、开通科普电视广播等常规方法存在手段单一，难以适应不同年龄、职业、文化层次和兴趣爱好的群众的需求。
六、有关建议
江华将以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届三中全会精神为契机，紧紧围绕“十四五”科学素质行动目标，认真落实省、市、县《全民科学素质行动计划纲要》内容，制定出台相关科普配套政策措施，完善基层科普基础设施建设机制，强化科学传播手段，在全县范围内营造更加热爱科学、理加崇尚创新的社会氛围，为全面建设社会主义现代化新江华，推动我县公民科学素质行动目标的顺利实现。

