湖南省义务教育初中语文作业设计指南
（试行）

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》和教育部办公厅《关于加强义务教育学校作业管理的通知》等文件精神，依据《义务教育课程方案（2022年版）》《湖南省义务教育课程实施办法（2022年版）》《义务教育语文课程标准（2022年版）》的相关要求，进一步加强作业设计的科学性和针对性，全面提高义务教育质量，现结合我省义务教育教学实际，制定义务教育初中语文作业设计指南。
一、指导思想
1.立足学生核心素养。语文作业是语文教学的重要组成部分，应以提升学生核心素养为出发点和落脚点，围绕必备品格、关键能力和正确价值观念，贯穿并引领学生的学习过程，促进学生由被动、单一的封闭式学习向主动、多元的开放式学习转变，要帮助学生巩固知识、发展思维、激发学习兴趣、建立学习信心，从而最终达成自我教育。
2.遵循语文学习规律。语文作业要做到情境性、实践性、综合性的统一，要利用语文“重感悟、重体验”的特点，注重听说读写的整合，注重语文学习任务的生活化和活动化。语文教师要把握课前、课中、课后等不同学习节点的作业功能与特点，设计丰富多样的典型任务，减少简单记忆和机械重复的练习，培养学生良好的语文学习习惯。
3.关注教学评一致性。语文教师要提高自主设计作业的能力，要加强课内与课外、语文课堂与语文生活、学习内容与实际言语经验、知识能力与社会交往之间的联系以及各学科之间的联系，促进学生语文知识的转化和语文学习的可持续发展。要关注学生个体差异和学习需求的多样性，让不同层次和不同需求的学生各有所获，各得其所。
二、基本原则
1.育人性。语文作业设计应基于新课标要求，把握语文课程性质，落实现行教材的学习内容，充分发挥语文学科独特的育人功能和奠基作用，继承和发扬中华优秀传统文化、革命传统文化，帮助学生建立文化自信。要整体规划，有机融入，自然渗透，文道结合，围绕学生核心素养，构建素养型课程目标体系，培养学生良好个性和健全人格，促进学生德智体美劳全面发展。
2.科学性。语文作业设计要加强课本与生活的联系，要以推动学生核心素养发展为出发点和落脚点，精心设计作业，做到情境真实、用词准确、表述规范、要求明确。任务设计要注意材料的科学性和准确性，便于学生捕捉问题的核心信息。要尊重学生学习心理，不命制超越课程标准、教学进度和学生学业发展水平的作业，杜绝机械性、重复性、惩罚性、随意性作业。教师要对作业进行合理规划，尤其在布置长周期作业时，要明确阶段性任务及时间节点，加强作业跟踪，充分考虑作业的有效性、可行性以及可操作性。
3.实践性。教师要创设真实的学习情境，围绕识字与写字、阅读与鉴赏、表达与交流、梳理与探究等实践活动设置动态的任务，倡导更多地用问题导向、亲身体验的方式来设计语文实践性作业。要减少模式化作业，严格控制书面作业，合理安排不同类型作业的比例。要特别重视“活动探究”单元的作业设计。活动探究单元要以活动为载体，以探究为主要方式和路径，组织学生进行资料搜集、活动策划、实地考察，从而形成一个课内辐射课外的动态学习系统和综合实践系统。
4.综合性。教师要根据学生兴趣爱好及个性特长，拓展语文资源，设计不同层次的跨学科、跨媒介学习任务，发掘并加强语文学科与其他学科的关联性。可通过学科整合，以项目式学习方式设计作业。如，结合数学、物理、化学、生物等学科学习，或者自己参与的科技活动，学习撰写并分享观察、实验研究报告等。要注重听说读写的内在联系和综合效应，促进学生知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观的整体协调发展。
5.层次性。作业具有多种类型，应合理安排不同类型作业的比例，提倡分层设计和布置作业。语文作业可分课时作业、周末作业、单元作业、节假日中长期作业等，它们在时量、难度、呈现形式和复杂程度上各有区别。教师要把握不同学习时间（环节）的作业功能与特点，设计适宜的作业来启发和推动学生的思考、理解和探究。学生具有不同起点，可设置必做题和选做题等弹性作业，以达成共同基础与多样选择的统一。各年级作业一定要体现阶段性。
6.发展性。作业要指向学生核心素养发展，要通过持续不断地收集学生学习过程性资料的方式与途径，动态地反映学生知识的增长、能力的提升、思维的进阶和习惯的养成。作业设计要真正起到助教、助学的作用。要关注学生的最近发展区，让学习真正发生，既要避免操之过急、求之过深的倾向，又要避免重复刷题和浅层次训练的倾向。作业评价要以鼓励为主，充分肯定学生的进步，引导学生自我反思提升。
三、作业设计要求
1.作业时间
根据“双减”文件规定初中书面作业每天平均完成时间不超过90分钟的要求，严格控制语文作业的数量和学生完成语文书面作业的时间。教师要对作业时间进行合理规划，尤其是布置实践类作业时，要对作业时间有充分估计和妥当安排。同时，教师要加强作业跟踪，家校协同，提升学生作业自我管理能力。不论是哪种类型的作业，都不能以牺牲学生的身心健康为代价。
2.作业内容
（1）写字：能识记教材中的重点字词和古诗文中常见的文言实词、虚词，能规范、端正、整洁地书写3500个常用汉字。建议围绕汉字、书法等内容开展学习活动，引导学生发现、感受和体悟语言文字的魅力。如可以布置汉字溯源等作业，帮助学生建立探究汉字发展规律的意识；指导学生临摹名家书法，体会其审美价值；鼓励学生自主选择使用表格、卡片或资料汇编的形式，利用课后服务及家庭作业时间分门别类地搜集、整理，进一步养成重积累、勤梳理的良好习惯。
（2）阅读：包括课内单篇到多篇的阅读，与课内某一作者、主题或文体相关的求同（求异）文章的延伸阅读以及整本书阅读。建议七年级主要根据课文特质，适时开展由单篇拓展到多篇的阅读，以及相似主题文章的阅读；八年级主要开展与课内某一文体相似文章的阅读，学会比较异同；九年级主要开展由课内文学作品、议论性文章拓展到课外相同文体或主题文章的比较阅读，让学生从中积淀写作方法和经验，获取人类共同的智慧和思想。布置整本书阅读任务时，可以借助阅读计划、导读单，明确阅读目的，规划阅读过程，掌握阅读方法，围绕学生阅读中感兴趣的话题，布置专题探究任务，借助多种方式交流阅读心得、分享阅读经验。
（3）日常练笔：日常练笔主要包括日札写作和片段写作。日札写作一般指日记、札记、日常的读书笔记等，是真实、自由、有创意的表达，内容不受限制，形式不拘一格，重在培养学生的观察力、感受力和思考力。片段写作主要包括配合教材的微写作、缩写、扩写、改写、仿写、随笔等，是十分重要的语言训练和基础写作训练。日常练笔连接阅读与写作、语文与生活，应根据课标要求和学生实际，做到规范化和经常化。
（4）篇章写作：主要指整篇的、带有较强目的性的、以入体入式为主要内容的写作，如复杂的记叙文、简单的说明文、简单的议论文和常见应用文的写作。建议按统编教材单元写作内容和要求开展同步写作实践训练。七年级注重从激发学生的写作兴趣和培养良好写作习惯开始，侧重叙事性文章和写景状物散文写作，八年级可开展简单的说明文写作及演讲稿、书信等实用性文体写作，九年级学习议论文写作，尝试写诗歌和小说。每期进行6～8次整篇作文的写作训练，每篇文章字数控制在600字左右。这类写作实践若不能完全在语文课堂内完成，可在课后服务时间完成。
（5）主题活动：主要指围绕某一学习主题开展阅读、资料查询搜集、简单结论探究的语文实践活动。可结合教材使用需要，在七、九年级学习诗歌、散文等文学作品时开展朗诵实践，可在课后服务时进行朗诵展示或比赛。八年级上册可安排新闻采访活动，八年级下册可安排演讲活动，九年级上册安排辩论会。八年级学习古代叙事诗，九年级学习小说时可以进行课本剧编写和展示。以上训练和实践均可安排在课后服务或家庭作业时进行，具体任务可根据学生兴趣爱好和个性特长进行分配，要在自愿基础上强调分工协作和成果共享。
（6）跨媒介创意表达：引导学生关注电视、微信、报纸，让他们明白对于同一则材料，由于媒介不同，观点、立场和表现方式也会不同，要在多向思维中学会选择最佳视角，读出材料意旨，并能有创意地表达自己的看法。可根据学生兴趣爱好和个性特长，设计与之相适应的学习任务，关注时事热点，以阅读、观察、记录为基础性任务，以构思、设计为发展性任务，以探究、表达为增值性任务，让学生根据兴趣和能力自主选择任务类型，自行组织研究小组，自主安排时间进行材料探究和作品呈现。建议八、九年级学生在寒暑假进行此类探究。
（7）其他：包括结合教材中的口语交际课程设计实施的口头作业、打破教材自然单元的读写结合作业、结合地域特色开展的实践活动作业等。可根据学生个性特长、学校及片区教学资源状况，指导学生开展丰富多彩的社会实践活动，通过学科整合，以项目式学习方式完成作品。此类作业可安排在周末或寒暑假完成，老师需作具体指导，学生可自主选择作业任务或合作伙伴。
3.作业类型
根据作业完成形式，语文作业主要分为书面作业、口头作业、实践性作业；根据作业属性，语文作业主要分为课前作业、课中作业和课后作业；根据完成时间，语文作业也可分为课堂同步作业、周末作业、假日作业以及长周期作业。要落实新课标有关要求，应特别注意周末作业、假日作业以及长周期作业的设计。周末作业要加强语文与生活的联系，鼓励学生在“做中学”；假日作业要注重知识的完整性和结构化，要求学生在温故知新和独立思考中实现自我教育；长周期作业要切实推动整本书阅读，努力激发学生语文学习的兴趣和愿望。
本指南依据学生的认知层级和教学实际，将作业类型大致分为基础巩固类、拓展延伸类、综合实践类和反思创新类四类。
（1）基础巩固类 
基础巩固类作业着眼于学科基础知识的积累和基本方法的掌握，是立足教学目标、面向全体学生、注重学生知识储备和习惯养成的常规性作业。基础巩固类作业要强化作业的普适性、应用性、典型性和有效性，避免反复抄写、死记硬背和机械训练。
选题示例1：
“捷”在《现代汉语词典》（第7版）中的义项有：①快；②战胜。请选出下列词语中“捷”的意思。（只填序号）
     捷足先登（   ）  捷报（   ）  捷径（   ）    轻捷（   ）
     答案：①②①①
选题示例2：
把下面拼音对应的词语工整地填写在后面的括号里。
立春过后，大地渐渐从沉睡中苏醒过来。冰雪róng huà（    ）（    ），草木萌发，各种花cì dì（    ）（    ）开放。再过两个月，燕子piān  rán（    ）（    ）归来。不久，布谷鸟也来了。于是转入炎热的夏季，这是植物yùn yù （    ）（    ）果实的时期。到了秋天，果实成熟，植物的叶子渐渐变黄，在秋风中sù sù （    ）（    ）地落下来。北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都xiāo shēng nì jì（    ）（    ）（    ）（    ）。到处呈现一片shuāi cǎo lián tiān（    ）（    ）（    ）（    ）的景象，准备迎接fēng xuě zài tú（    ）（    ）（    ）（    ）的寒冬。在地球上温带和亚热带区域里，年年如是，zhōu ér fù shǐ（    ）（    ）（    ）（    ）。
答案：融化 次第  翩然  孕育 簌簌 销声匿迹  衰草连天  风雪载途  周而复始
（2）拓展延伸类
拓展延伸类作业是基于教学重难点，突出知识的迁移与转化的作业形式。应引导学生内化方法，发现规律，促进学生的语文能力从识记、理解向运用、分析等层级发展。拓展延伸类作业旨在有效运用已知解决实际问题，从而引导学生由此即彼，由内而外，完成知识向能力的转化。
选题示例1：
比较阅读下面两个版本的《小巷》，回答问题。
【甲】
小 巷
顾 城

小巷
又弯又长

没有门
没有窗

你拿把旧钥匙
敲着厚厚的墙
（选自《顾城的诗》，人民文学出版社1998年版）

【乙】
小 巷
顾 城

小巷
又弯又长

我用一把钥匙
敲着厚厚的墙
（选自《朦胧诗选》，春风文艺出版社1985年版）

上面两个版本的《小巷》在形式和内容上都有不同。你觉得哪一个版本的《小巷》更好？结合诗作，写出你的观点及其理由。
                                                                
答案示例：我更喜欢版本“甲”，原因如下：第一，从形式上看，它分成了三小节，诗歌语言的跳跃性更强，更有层次感，留给读者更广阔的想象空间。第二，从内容上看，这一版本多了“没有门/没有窗”，“小巷”的封闭性更强，因此“敲”就更带有叩击沉闷和死寂的意味；“旧”的钥匙，似乎暗示着敲击不过是徒劳，也似乎暗示着答案早已在时光中封闭。相比版本“乙”，诗意更丰富，更多元。（自由作答，言之成理即可）

选题示例2：
如果鲁迅先生要建一个名为“温馨的回忆”的微信群，你觉得可以邀请下面《朝花夕拾》中的哪位人物入群，请说明理由。 
陈莲河     长妈妈      藤野先生      衍太太
                                                                                                                      
答案示例1：长妈妈。理由：长妈妈给鲁迅讲长毛和美女蛇的故事，她虽不识字，甚至连书名都记不对，却帮鲁迅先生买回了他梦寐以求的《山海经》。在鲁迅的童年生活中，长妈妈给他带来了心灵的震撼，留下了深情的回忆。     答案示例2：藤野先生。理由：藤野先生是一位毫无民族偏见的老师，他检查并从头到尾一丝不苟地修改“我”抄的讲义，耐心指出“我”绘的解剖图中的错误。作为青年时代的恩师，藤野先生严谨、热情、宽厚的品质给鲁迅增添了许多人生勇气。

（3）综合实践类
综合实践类作业应注重听说读写能力的综合运用、课堂学习与生活实践的密切勾连以及语文课程与其他课程的相互融合，要在积极的言语实践活动与真实的语言运用情境中提升学生的核心素养。要通过完成此类任务，使学生获得真实、个性化的体验与经验。综合实践类作业要精心设计，统筹安排，同时要警惕非语文化的倾向。
选题示例1：
“舞台小天地，天地大舞台。”本周班级将举行戏剧展演活动。为此，同学们甄选剧本，分工合作，准备热热闹闹“唱大戏”。请你参与其中，完成以下任务。
    1.假设你是本次戏剧展演活动的总策划，请根据本次活动的特点完善以下活动方案。
	活动主题
	

	活动目的
	提高戏剧表演能力，提升戏剧鉴赏能力。

	活动流程
	主持人致开场白，并宣布活动开始。

	
	

	
	

	
	主持人致结束语，并宣布活动结束。


2.不同“剧组”表演的间歇，主持人需要报幕，报幕词要由演出者提供，请为下面三个“剧组”所演的内容各设计一段简洁贴切的报幕词。
（1）《屈原》中靳尚和郑詹尹的对话。
                                                                                 
（2）《天下第一楼》（节选）中罗大头从上场到被卢孟实赶走。 
                                                                                               
（3） 《枣儿》全剧。
                                                                                              
答案示例：
1.
	活动主题
	走进戏剧天地，品味人生百态。

	活动目的
	提高戏剧表演能力，提升戏剧鉴赏能力。

	活动流程
	主持人致开场白，并宣布活动开始。

	
	各剧组开始表演。

	
	各剧组导演说戏，语文老师点评或专家点评指导。

	
	班级评审组进行评议，并宣布评审结果。

	
	主持人致结束语，并宣布活动结束。


2. (1)在风雨咆哮中，飘过阴险小人胆怯的身影。他们属于黑暗，他们只能属于黑暗；他们害怕光明，因此要谋杀光明——让我们凝神静听黑暗中的对话。
(2)这是一根烤杆引发的闹剧，这里有末路“贵族”的下贱，这里有力争上进者的激愤，这里有视烤杆如命者的怒火，这里是云集了世间众生相的烤鸭店，这里是——“天下第一楼”。
(3)枣儿是果，枣儿是人；老人等待远走的儿子，孩子期盼进城的父亲；离开的人也许会回，飞去的心永不复返。外面的世界很精彩，留守的乡村很无奈。几多期待，几多挂念，都浓缩在枣儿之中。请欣赏独幕剧——《枣儿》。

选题示例2：
模仿汪曾祺《昆明的雨》的语言风格，描写一种本地特色食物或景物，写出其中的情味。不少于200字。
                                                                                                 
答案示例：记忆中，老家村里家家户户都会有一个石臼。石臼像一个巨大的碗。清闲的午后，大家就会三三两两地聚集在一起，像约好了似的，你家拿来了茶叶，他家端来了芝麻，有的切生姜，有的洗豆子……小孩子们就在旁边跑啊闹的，大人们则有说有笑地用木杵将石臼里的食物搅拌捣碎。不一会儿，擂茶的香味就弥散开来了。
若谁家来了客人，是必然要为他奉上一碗热气腾腾的擂茶的，以此表达主人对于客人的尊重和热情。直到现在，我还依旧记得擂茶那糯香醇厚的味道，还有大家围坐在一起的其乐融融的情景。这一切，就好像是在昨天啊。

（4）反思创新类
反思创新类作业应引导学生反思学习情况，检测学习目标达成度，分析学习过程及结果，总结学习方法和策略，并对所学内容产生新的体会与发现。反思创新类作业要力求新颖，有创意，别开生面，有助于学生批判性思维能力和创造性思维能力的发展。

选题示例1：
同学们想将《皇帝的新装》这篇童话改编为课本剧在元旦晚会上表演，请你在教材“读读写写”部分选择五个以上的词语写一段舞台说明，指导演员们更生动地演绎皇帝故作镇定完成游行的情节。
                                                                                               
答案示例：皇帝炫耀新装的游行大典成了滑稽可笑的闹剧，可他不愿也不敢承认自己是一个不称职的或愚蠢得不可救药的人，于是他理了理自己的袍子，提起裙摆，在众人的质疑声中慢慢悠悠地向皇宫走去。  

选题示例2：
王戎七岁，尝与诸小儿游，见道旁李树多子①折枝，诸儿竞走取之。唯戎不动。人问之，答曰：“树在道边而多子，此必为苦李。”取之信②然。（《世说新语》）
【注】①子：植物的果实。这里指李子。②信：确实，的确。
阅读上面的文言文，将王戎的推断过程补充完整。 
“树在道边”，意味着            ；“多子”，说明            。如果李子味道好，应该早就被采摘光了。所以，这一定是苦李。
答案：采摘很方便；没有人采摘（很少有人采摘）
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4.作业难度
作业设计应基于课标要求，做到与教材同步，与教学同步，既要符合学生现有的学业水平，又要有利于他们的升格进阶和长远发展。要着眼于学生的最近发展区，努力实现适切性与挑战性的统一。
（1）适切性
作业是承载学习内容、体现学习方式、实施过程性评价的学习任务。语文教学要注重作业与教学的配合，将作业作为学习活动设计的一部分。教师要把握语文学习中课文预习、课堂教学中、单元教学后等不同学习节点的作业功能与特点，设计适量、适度的语文作业来巩固知识技能，渗透价值导向，促进学生的思考、理解和探究，减少简单记忆、机械重复的练习。同时，要发挥作业对学生学习的诊断作用，及时查漏补缺，及时洞悉学生的学习习惯和学习方式、学习能力的不足，引导学生及时改进，不断成长。作业的适切性是作业信度和效度的前提条件。作业设计要严格控制难度，充分考虑学生的可接受性，杜绝偏难怪题，要用对、用足教材的助学系统，引导学生主动地、有意义地学习。
（2）挑战性
教师要实施单元视域下的语文作业设计，引导学生在实践活动中形成结构化的单元知识，实现深度学习。作业设计既要突出基础性，又要强化典型性，即设计能够“以点带面”“以题带类”的典型作业，有效促进知识的迁移与转化。如根据文体特征设计阅读作业，根据写作的方法性知识设计片段写作，根据语言现象设计归类梳理作业等。要避免从已知到已知的平面滑行，以增强作业的探究性，让学生通过对语言材料的比较整合、发现探究，自主建构语文知识，体会语言文字的特点和运用规律，深化对文本的认知。要从单元整体来系统思考作业安排，要让学生在知识的不断逾越中体会发现之趣和思考之乐，为他们创造力的长足发展提供空间。
5.作业差异性
（1）必做：必做作业重视基础，着眼全体，针对最基本的学习目标、学习内容、学习策略和学习方法，是学生普遍应该达成的课程要求。必做作业要做到精挑细选，避免布置的随意性和盲目性，应以“适度”“有用”作为重要原则，应以落实课标上的核心素养要求和教材上的语文能力要求为主要依据。
（2）选做：选做作业强调个性化和差异性，不要求每个学生都完成，学生可以根据自己的学习情况和发展水平有所选择。教师可按难易程度分层设计“套餐作业”，供学生自主挑选。选做作业应尊重学生不同的学习诉求，立足于让每一个学生获得不同程度的进步与发展，同时，也要鼓励学生不断实现自我超越。
6.作业构成
（1）材料：作业材料要注重教材材料向拓展引用材料的自然过渡与合理延伸。要充分利用材料本身的人文价值和审美价值。教材材料以教材内容为依据；拓展引用材料要具有语文性和经典性，贴近生活，文质兼美，内容积极向上，语言表述规范，来源规范清晰。
（2）情境：作业情境可以从日常生活、文学体验、跨学科学习，也可以从个人、学校、社会等角度设置。作业情境的设置要符合核心素养整体提升和螺旋式发展的一般规律。语文学习情境源于生活中语言文字运用的真实需求，服务于解决现实生活中的真实问题。语文作业尤其应该贴近学生生活经验和情感体验，抓住社会生活中常见但又值得追问的真实场景，创设新颖、有趣、内涵丰富的情境，设计多样的问题或任务，激发学生内在动机和探究欲望。
（3）设问方式：以直接提问为主，不在问题理解上给学生设置障碍或者陷阱，设问指向明确。设问方式尽量多样化，忌单一、固化。
（4）答案准备：答案应尽可能避免“不当成功”和“不当失败”，力求完整、科学、周密，无可争议。主观题不能强求一律，要肯定学生答案的合理因素。开放性试题要提供示例和解题方向上的指引，尊重学生的多元理解。答案应该有详细的解析和等级评定标准。要根据学生的认知发展水平，对简单结构作答和复杂结构作答实行分级赋分。
7.作业批改分析与改进
学生的高效学习贯穿于教师主导的作业批改、作业分析、作业改进的所有环节，而作业批改分析与改进的及时性、连续性和激励性，决定学生学习的效度。要发挥作业应有的诊断、反馈、评价、激励等作用，有必要明确作业批改分析与改进的基本要求。
（1）及时性
作业设计要及时。学生课堂学习呈现的问题，及时设计课后作业来解决；学生课后作业呈现的问题，及时设计周末作业来解决；学生阶段性作业呈现的问题，及时设计拓展延伸类作业和综合实践类作业来解决。及时的作业设计能有效服务于学情，服务于课堂教学，服务于学生的可持续发展。
作业分析评价要及时。反馈的时效性是反馈的关键，批改的时间拖得过长，就会时过境迁，错过学生自我修正的认知良机。这一点在作文批改中尤为突出。学生在完成习作后，往往会比较兴奋，并且对老师的评价充满了期待，教师反馈得及时，其效果就好；反馈时间过长，作业的效用会大打折扣。
批改分析评价后的同类题迁移训练要及时。预习作业分析评价后，应在课堂教学中完成迁移训练；课堂作业分析评价后，应在课后作业中完成迁移训练；阶段性测试分析评价后，应在随后的延伸性作业中完成同类题的迁移训练。
（2）连续性
各次作业间要有连续性，构成铺垫照应或互补关系。可指导学生建立专属错题集，以寻求重点突破。作业要求的变化要适合文本并体现思维进阶，比如造句作业，写景的文本后“读读写写”中名词居多，造句作业就要求学生用名词仿拟写景句；故事性强的文本后“读读写写”中动词居多，造句作业就要求学生用动词编故事；前两次造句完成后，可接着设计缀文成篇的作业，提升作业难度，以此体现训练的序列化和层进性。
作业的分析评价同样要有连续性。某次作业分析结束，下一次分析同类问题时，要带领学生反思运用旧例，回顾解决问题的思路、方法、技巧等，为后续难度递增引导学生知识进阶和思维进阶做好准备；作业分析评价的连续性不是教师语言或者评价角度与内容的简单重复，而要体现出对学生既有能力和能力增量的合理的、针对性的评价。
（3）激励性
要充分尊重学生的主体地位，关注学生在兴趣、能力和学习基础等方面的个体差异，引导学生开展自我评价和相互评价。鼓励学校管理人员、班主任、家长参与过程性评价，通过多主体、多角度的评价反馈，帮助学生处理好语文学习和个人成长的关系，发掘自身潜能，学会自我反思和自我管理。
平时作文训练中的评价要避免挫伤学生写作的主动性和积极性，评语要以肯定和赏识为主，要善于发现和放大学生写作中的亮点。语文作业鼓励和倡导老师面批面改，以利于发现学生个体的典型问题，激发学生写作热情，改善语文教学生态。
应重视增值评价，关注学生个体的进步幅度，避免过度评价、无序评价对日常学习造成干扰，避免用评价结果的简单比较衡量学生的学业表现。
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