

祠堂圩镇栗木村污水处理厂项目预算绩效报告

    一、项目情况
（一）项目单位基本情况
祠堂圩镇是全额拨款的乡镇级单位，下设政府办公室（包括财政所）、社会事业综合服务中心、农业综合服务中心、政务便民服务中心、综合行政执法大队、退役军人服务站6个内设机构，独立编制机构2个，独立核算机构1个。
（2） 项目基本情况简介，包括项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围等。
[bookmark: _GoBack]祠堂圩镇栗木村污水处理厂项目属于环保基础设施建设项目，旨在改善乡镇水环境质量，保护水资源，促进生态文明和社会可持续发展。通过建设乡镇污水处理厂，可以对乡镇产生的污水进行集中处理，去除水中的污染物，使水质达到排放标准，减少对自然水体的污染。处理后的水可以用于农业灌溉、工业用水、城市绿化等方面，实现水资源的循环利用。祠堂圩镇污水处理厂建设地点位于祠堂圩镇栗木村栗木下与坦头村下路桥交界处。项目建设包括管网预埋，污水检查井71座，调节池1个，集水井1个，混凝土路面恢复967.4平方米及其他配套附属工程。

    二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金（包括财政资金、自筹资金等）安排落实、总投入等情况分析。
该项目总预算284.52万元，本年度已支付120.71万元，2022年度支付50万元，下欠113.81万元。
（2） 项目资金（主要是指财政资金）实际使用情况分析。
2023年财政拨款120.71万元，已全部支付
（3） 项目资金管理情况分析，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。
祠堂圩镇人民政府严格按照级绩效管理要求，由市财政局每月按进度拨付于我单位要余额账户内，并且严格执行财政规定的支付流程，统一支付，并相应的制定了财务管理制度、内控制度等坚持专款专用， 加强经济核算，提高资金使用效益，使各项专用资金正确使用并达到预期目的。截上 2023年12 月，财政下达资金都已支完。
    三、项目组织实施情况
（一）项目组织情况分析，主要包括项目招投标、调整、竣工验收等情况。
祠堂圩镇栗木村污水处理厂于2019年11月25日由湖南宗元项目管理有限公司中标，中标价为2845220.12元。于2023年9月21日由祠堂圩镇人民政府，县财政局、住建局、生态环境局联合验收
（二）项目管理情况分析，主要包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况。
祠堂圩镇栗木村污水处理厂明确项目管理和实施的具体责任单位和责任人，强化资金使用的监督，包括财政资金下拨前预算，资金使用 过程中预算执行情况和程序的监督， 资金使用后内容真实、 合理、 合法性的审核监督等， 确保了资金的使用效率和项目的顺利实施。 明确项目资金使用预定目标，严格按照专项资金管理办法有关文件的通知， 切实提高财政资金的使用效益，并自觉接受财政、审计、纪检监察等部门的监督管理。

    四、项目绩效情况
（一）项目经济性分析。
我镇收到县财政部门预算批复祠堂圩镇栗木村污水处理厂建设项目170.71万元，实际到位170.71万元，实际使用170.71万元。所有资金均按照工作计划完成了既定目标，切成本控制和成本节约方面没有超出预算，资金使用率为100%。
（二）项目效率性分析。
祠堂圩镇栗木村污水处理厂建设项目达到预定的目标，实现了资金的有效使用。项目工作全部圆满完成，且资金管理实现了专户管理、独立核算，保证了项目资金的使用质量。
（三）项目有效性分析。
祠堂圩镇污水处理厂网管建设，显著改善镇内的水质，降低污染物的排放，从而保护水体环境和生态系统。提升居民的生活质量，改善人居环境。
      五、其他需要说明的问题
(一)后续工作计划。
通过对 2023年财政绩效支出工作的梳理总结，祠堂圩镇人民政府工作均严格按照各项规定完成，但在面对灵活多变的经济形势 发展情况下，仍存在部分问题，在下一步的工作中， 我单位针对 这些问题将做到：
1 .进一步完善预算专项资金使用的制度建设，确保以制度 做好监督，使财政预算绩效工作能够合法合理，科学有效开展；
2 .加强过程监督， 提高资金使用效益， 全力确保资金专款专用
加强资金的过程监督， 提高资金使用效益， 要求专项资金严 格按照相关制度规定，全力确保资金专款专用。
(二)主要经验及做法、存在问题和建议。 (包括资金安排、 使用过程中的经验、做法、存在问题、改进措施和有关建议等)
1.主要存在的问题：资金拨付不及时。











