蓝山县文化市场综合行政执法大队整体绩效评价报告

   根据《《中华人民共和国预算法》、中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅《关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发[2019]10号）、《蓝山县财政局关于开展2023年度财政支出绩效自评工作的通知》（蓝财绩[2023]1号）精神，我单位领导高度重视，认真组织，对2023年部门整体支出进行了绩效自评，现将我单位部门整体支出绩效自评情况报告如下：           
一、部门概况
(一）部门基本情况
（一）贯彻执行党和国家有关文化、广播电影电视、新闻出版、版权管理的法律、法规和方针政策。
   （二）负责拟定文化市场综合执法工作的规范性文件、总体规划和年度计划，并组织实施。
   （三）负责行使对娱乐场所、营业性演出、互联网上网服务营业场所、艺术品销售、社会艺术水平考级以及其他文化市场管理方面法律法规和规章规定的行政处罚权。
   （四）负责行使广播电影电视播出和传输机构、传输网络、信息网络视听节目、广播电视设施、卫星电视广播地面接收设施及其他广播电影电视管理方面的法律、法规和规章规定的行政处罚权；负责查处电影制片、进口、发行和放映等活动中的违法违规行为。
   （五）负责行使图书、报纸、期刊、音像制品、电子出版物、计算机软件的出版、印刷、复制、发行活动及其他新闻出版管理方面的法律法规和规章规定的行使处罚权。
   （六）负责著作权法律法规和规章规定的行政处罚，受理和报送出版物鉴定相关工作。
   （七）负责做好“扫黄打非”相关执法工作。
   （八）组织开展全县文化、新闻出版、版权、广播电影电视等文化市场专项治理和重大执法行动。
   （九）负责对本大队执法人员进行法律法规、业务技能的培训和考核评比；负责对全县文化、新闻出版、版权、广播电影电视等文化市场经营业主（单位）进行法律法规教育培训。
   （十）负责建立文化市场综合执法与相关部门之间的协调机制。
（二）人员情况
蓝山县文化市场综合执法大队2023年度编制数30人，实有人数23人。
二、单位整体支出管理及使用情况
1 单位基本支出管理
蓝山县文化市场综合执法大队2023年预算收入252.7万元，实际支出291万元，基本支出280.75万元，项目支出10.24万元；2023年全年实际支出291万。
2 “三公经费”支出使用和管理情况
2023年三公经费总支出1.28万元，其中公务接待费1.28万元，无公务用车、出国出境支出。
三、单位绩效评价工作组织实施情况
根据蓝山县财政局关于开展2023年度财政支出绩效自评工作的通知要求，我单位召开了部门预算绩效评价工作会议，成立了文化市场执法大队预算绩效评价工作小组，使用了财务室、办公室为成员部门，认真开展了绩效自评工作。评价的内容包括预算配置、预算执行、预算管理、职责履行、履职效益和“三公经费”支出等，确保实现绩效自评、绩效监控覆盖率100%；绩效自评结果公开率100%。
四、绩效情况
（一）部门职责履行情况分析
一、加强队伍建设，提高队伍整体素质
（一）落实各项工作制度，全面提高队伍素质。
主要健全和完善了《执法队伍工作制度》，《执法大队目标管理考核办法》等各项规章制度，从而有效保证了严格执法程序，规范执法行为，对执法做到合法公正。
（2） 加强政治和业务学习，全面提高业务能力和执法水平。
制定执法人员培训规划并有效实施，积极开展了理论学习和文化市场法律知识和业务技能的学习和培训，拓宽培训范围。
（3） 规范执法文书，严格执法程序。
加强对文化市场行政执法档案管理的标准化、规范化，提高执法档案科学管理水平。在执法文书和档案管理工作方面，制定详细的执法文书备案和档案管理制度，规范管理文化市场处罚案卷，采用一案一档制，将每一案件涉及的全部材料整理归档，记录案件的查处过程，使每一案都有据可查。
二、加大执法力度，创建和谐文化市场
（一）强化文化市场重点领域安全生产监督。
2023年，针对当前安全生产的现状，按照上级有关部门的要求，我大队针对网吧、娱乐场所、影剧院、游泳场馆等人员比较集结的地方实行全年不间断的巡查（包括节假日）并对每个经营场所做到了责任到人，发现问题及时上报，及时处理。严格执行了安全生产的有关规定要求。除此，我大队全年开展了2次安全生产业主培训会。
（二）网吧整治实行常态化。
网吧整治一直是文化市场的重点工作。近几年在我大队的努力监管下，未成年人上网这一突出现象得到了有效的控制，但总有少数经营者受到利益驱使，抱着侥幸心理钻监管时间空子进行违法经营，针对这一现象，我大队强化“错时”检查，有时执法人员取消正常休息，调整检查时间，切实增强执法的针对性和实效性，效果显著，全年查处违规网吧2家。
（三）净化校园周边环境，保护未成年人健康成长。
全年我大队与教育、城管、交警、市场监管等部门开展了“利剑护蕾”的校园周边环境联合整治行动，在行动中我大队主要以取缔校园周边200米范围内的网吧、娱乐场所，取缔校园及周边流动书摊，查缴非法出版物为重点。
（4） “扫黄打非”专项行动有新突破。
“扫黄打非”主要打击侵权盗版和各类非法出版物，在“扫黄打非”办的领导下，开展对书报刊点、印刷、打字复印全面检查，特别是书报刊点，我大队联合有关部门开展了6次专项整治行动，收缴非法出版物325册，警告经营单位2家，处罚违规经营单位2家次。4·26世界知识产权日，集中销毁非法出版物1200余册。
（5） “娱乐场所整治行动”规范市场。
我大队采取日常巡查与突击检查相结合，规范全县娱乐场所经营行为，严厉打击无证经营、违规演出、接纳未成年、超时经营、利用游戏机进行非法活动以及使用盗版软件行为，查处含不健康、不合法内容的各类歌曲、娱乐和演出活动。“三考”期间，为给学生营造一个安静的学习生活环境，大队领导带队，中队分组日夜不间断巡查，严厉查处不按上级规定时间营业的娱乐场所，为“三考”保驾护航，今年共出动执法人员1208人次，检查经营单位395家次，查处违规经营单位2家。
（6） “广播影视市场专项整治行动”确保安全播出。
对电影放映单位加强日常监管，制定了放映单位巡查责任目标，确保全县影院未发生一起放映未获得放映许可证或没有放映授权影片的现象。严厉打击非法销售广播地面接收设施，接收地面卫星电视的违法行为，全年共开展专项整治行动2次，共收缴非法接收卫星电视器材21套，除此还从严查处了私设小片网、宾馆小前端等行为。
五、后续的工作计划
1. 加强财务管理，严格财务审核。在费用报账支付时，按照预算规定的费用项目和用途进行资金使用审核、列报支付、财务核算，杜绝超支现象的发生。
2.持续抓好“三公”经费控制管理。严格控制“三公”经费的规模和比例，把关“三公”经费支出的审核、审批，杜绝挪用和挤占其他预算资金行为；进一步细化“三公”经费的管理，合理压缩“三公”经费支出。
3．加强项目开展进度的跟踪，开展项目绩效评价，确保项目绩效目标的完成。
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