零环评〔2025〕3号
关于萍阳北路延伸段及萍洲大桥西岸匝道建设项目环境影响报告表的批复

永州市零陵区住房和城乡建设局：

你单位关于申请批复的请示和《萍阳北路延伸段及萍洲大桥西岸匝道建设项目）环境影响报告表》(报批稿)及相关附件收悉，经研究，现批复如下：

一、你单位拟在湖南省永州市零陵区萍阳北路建设萍阳北路延伸段及萍洲大桥西岸匝道建设项目。拟建萍阳北路延伸段为城市主干道，道路全长1.56km，设计时速50km/h，采用沥青路面，设计为双向4车道，道路宽度为36m，拟建萍州大桥西匝道为城市支路，道路全长506m，设计时速20km/h，采用沥青路面，设计为双向2车道，道路宽度为18m，主要建设内容包括道路工程、管线工程、照明工程、绿化工程、交通工程、排水工程、公交车站布置等。项目总投资8832.72万元，其中环保投资416.5万元，占总投资4.72%。

根据报告表评价结论和专家评审意见，在建设单位严格落实报告表和本批复提出的各项生态环境保护及污染防治措施，并确保各类污染物稳定达标排放的前提下，我局原则同意该项目建设。

二、项目在建设和运营过程中，须全面落实报告表提出的各项环保措施，并着重做好以下工作：

（一）落实相关政策要求。按照国家相关法律法规的要求开展本项目的建设活动，项目在开工建设前应取得相关部门的审批手续。项目所选生产设备和环保设施应符合安全生产要求，落实安全措施，避免因安全问题引发次生环境问题。按照《环境保护图形标志——排放口（源）》（GB15562.1-1995）、《环境保护图形标志—固体废物贮存（处置）场》（GB15562.2-1995）及2023年修改单的规定和要求，设置环境保护图形标志牌。

（二）落实施工期环境保护措施。加强施工管理，按报告表提出的要求，落实各项污染防治措施，减少对周边环境的影响。施工扬尘防治纳入日常工程监管，土石方运输车辆加盖遮挡物，对施工场地定期洒水降尘，施工废水经收集处理后回用。优化设备选型，合理布置高噪声设备并采取减振、隔声等降噪措施，确保施工噪声达标排放。妥善处置施工废渣和生活垃圾。

（三）落实废水污染防治措施。施工现场需设置排水沟、隔油池、沉砂池等设施收集处理施工废水，处理后废水用于车辆冲洗或用于施工场地降尘，不外排，禁止将施工废水直接排入潇水。

（四）落实噪声污染防治措施。施工期选用低噪声设备或采取隔声、消声等措施降噪；夜间（22:00-06:00）禁止进行产生环境噪声污染的建筑施工作业，如因特殊需要必须连续作业的，施工单位必须与当地主管部门取得联系，办理夜间施工手续，同时发布夜间施工公告；合理安排施工时间；加强与施工区附近居民沟通，噪声设备尽可能远离敏感目标；运营期加强车辆管理，限制车速，严禁超载；种植吸附或净化能力强的植物，敏感点处声环境质量满足满足《声环境质量标准》(GB3096-2008)中2类区要求。

（五）落实固体废物污染防治措施。施工期及时清运处理施工人员生活垃圾，建筑垃圾剩余的砂石及时运走，并做好固体废物资源再利用，以减小排放量；基础开挖产生的弃土弃渣应就近回填压实，不能回填的运至指定弃渣场，施工期废油及含油废抹布等含油废物委托资质单位处置。
（六）落实生态保护措施。做好水土保持工作，并尽量恢复植被，避免发生崩塌、塌方、路基沉陷等不良地质现象；抓紧施工进度，尽量缩短施工时间，施工结束后应对道路沿线的土石方、筑路垃圾等固废废物进行全面清理，及时进行场地平整及道路绿化；在临时工程周边设置临时截排水设施；避免弃渣行为，保护好地表水体周边区域内生态环境。

三、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。项目完工后，应按规定程序实施竣工环境保护验收，并按照相关要求做好监测和信息公开。

四、报告表经批准后，建设项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的，或自批准之日起超过五年开工建设的，须重新报批。

五、若发现本项目存在承诺弄虚作假或环评文件有严重质量问题等情形的，将依法撤销行政审批决定。建设单位应承担生态环境保护主体责任，按规定接受各级生态环境部门的监督检查。

六、永州市生态环境保护综合行政执法支队零陵大队组织开展该项目“三同时”监督检查及管理工作，建设单位按规定接受各级生态部门日常检查。

                                                     永州市生态环境局

                                                      2025年2月19日
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