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永州市冷水滩区人民政府办公室

关于印发《2019年冷水滩区登革热防控
工作方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，工业园区、马坪农业开发区，区直各单位：

《2019年冷水滩区登革热防控工作方案》已经区人民政府研究同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

永州市冷水滩区人民政府办公室  

2019年5月22日        
2019年冷水滩区登革热防控工作方案
登革热是一种通过蚊子（主要是白纹伊蚊）叮咬传播的急性传染病，传播迅速，发病率高，人群普遍易感，容易引起暴发流行。2018年祁阳县首次出现登革热暴发疫情，我区毗邻祁阳，交通便利，人员来往密切，且我区气候适宜蚊媒孳生。为进一步加强登革热防控工作，防止暴发疫情，根据《传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》《湖南省突发公共卫生事件应急预案》和《永州市冷水滩区登革热疫情应急预案》等相关要求，结合我区实际，制定本方案。
一、工作目标

开展以环境整治、防蚊灭蚊为主的爱国卫生运动，努力消除蚊媒孳生地，降低蚊媒密度，将布雷图指数降至5以下；规范处置登革热疫情，管理传染源，切断传播途径，坚决遏制疫情的扩散、蔓延，保障人民群众身体健康，维护社会稳定。
二、主要任务

（一）建立联防联控机制。健全以政府主导，各部门分工负责，全民广泛参与的登革热防控机制。加强对辖区登革热防控工作的统一领导，投入必要的防控经费，协调、督促各部门各单位执行防控方案。
（二）开展蚊媒监测，掌握蚊媒密度。在蚊虫繁殖活跃季节，根据疫情形势和技术要求，确定监测频次，开展布雷图指数监测，动态掌握全区蚊媒密度情况，为登革热防控决策提供科学依据。

（三）加大环境卫生整治力度。防蚊灭蚊是切断传播途径、防控登革热的关键措施，要积极组织开展全民爱国卫生运动。各乡镇街道、区直单位要立即部署、开展室内外环境卫生整治行动，及时清理垃圾、杂物、卫生死角以及各类积水等蚊媒孳生地，对不能处理的积水和大型水体投放灭幼缓释剂，确保布雷图指数控制在5以下。
（四）强化疫情监测与处置。规范设置发热门诊，做好发热病人的筛查和记录，对发热伴皮疹、头痛、肌肉关节痛、白细胞和血小板减少的病例，要及时进行排查。发现登革热病例后，要按照登革热疫情防治技术要求，开展流行病学调查和疫点、疫区处置工作，及时诊断、处理，防止疫情蔓延。
（五）加强培训和技术指导。各相关单位要建立健全防控登革热疫情应急处置队伍，做好防控登革热的应急物资储备。要大力开展专业队伍培训，提高疾病监测、流行病学调查、健康教育、疫情处置、消杀等各类人员的登革热防控水平，确保工作质量；要提高医护人员对登革热的诊疗水平，做到早诊断、早报告、早隔离、早治疗，确保发生疫情时能得到快速有效处置。要加强对各类管理人员的登革热防控知识培训，完善、细化各类单位、场所灭蚊工作指引和灭蚊记录。 

（六）加强防治知识宣传动员。积极开展有针对性的宣传教育，重点宣传控制蚊虫孳生及个人防护等健康知识，广泛动员群众落实清洗水缸，翻盆倒罐，清除小积水容器，消灭蚊蚴孳生地的防制措施，并采用挂蚊帐、穿长袖衣裤、用驱蚊水等方法避免蚊虫叮咬，加强自我保护。
三、组织机构

（一）成立登革热防控领导小组

成立以区委副书记、区长桂砺锋为组长，区委副书记施创太为常务副组长，副区长汤丽娟为执行副组长，副区长张文风为副组长，区政府办、区委宣传部、区发改局、区卫健局、区疾控中心、市三医院、区教育局、区科工信局、区公安分局、区司法局、区民政局、区财政局、区人社局、区医保局、区住建局、区生态环境分局、区交通运输局、区农业农村局、区林业局、区商务局、区文旅体局、区市场监管局、区应急管理局等单位主要负责人为成员的区登革热防控领导小组。领导小组负责贯彻落实区委、区政府关于登革热防控工作的决策部署，领导、指挥和协调全区登革热疫情的应急处置，统一调度卫生应急资源；决定启动和终止登革热应急响应，并完成区委区政府交办的其他工作。
领导小组下设办公室，办公室设在区卫健局，由区卫健局局长兼任办公室主任。办公室负责落实防控领导小组的各项部署，会同有关部门督促检查落实应急处置措施；研究协调登革热应急处置工作的具体问题；完成区委区政府交办的其他工作。
（二）成立登革热防控专业组

1.环境治理组。由区卫健局牵头，相关部门配合，负责组织开展爱国卫生运动，治理蚊媒孳生地，切断传播途径。

2.疫情处置组。由区疾控中心负责应急物资的储备，开展登革热疫情监测、预警，开展病例筛查，指导规范疫情处置。

3.医疗救治组。由市三医院负责登革热病例诊断和危重病例的救治和转诊工作，做好医疗救治药品、血液制品的储备。

4.应急信息报送组。由区应急管理局牵头，区卫健局配合，负责按照应急工作要求上报相关信息。

5.健康教育组。由区卫健局牵头，负责宣传登革热的防控知识，正确引导群众养成良好的卫生及防病习惯。
6.舆情管控组。由区委宣传部牵头，负责做好网络舆情的管控工作。
四、职责分工

（一）各乡镇、街道：负责做好辖区内登革热防控工作，组织开展群众性爱国卫生运动，落实好各项防蚊灭蚊措施，配合卫健部门做好病例搜索，广泛开展健康教育宣传，加强应急值守、信息报送和舆情管控工作；负责清除闲置、储备土地上的积水和杂物。
（二）区委宣传部：会同区卫健局等部门，组织指导新闻媒体做好登革热疫情及防控工作的宣传报道和舆论引导，加强科普宣传，普及防控知识。加强网上舆情监控和管理引导。
（三）区卫健局：负责牵头组织调查登革热疫情，制定登革热疫情防控技术方案；对登革热疫情进行监测、评估、预测、预警，提出启动应急响应建议；统一组织实施登革热疫情应急医疗救治工作和疫情处置工作；组织开展以防蚊灭蚊为重点的爱国卫生运动，组织指导开展以清除蚊虫孳生地为主要内容的环境综合整治活动，开展全民灭蚊行动，落实各项防蚊灭蚊措施，并对措施落实情况进行督查。
（四）区科工信局：协助卫健部门做好药品储备、调拨等工作；根据实际情况和需要，组织参与登革热疫情防治技术研究规划，协助卫健部门解决与疫情防控有关的科技问题。
（五）区教育局：负责区属各级各类学校、托幼机构规范开展晨午检工作；落实教室、寝室添置纱门、纱窗，学生床铺加挂蚊帐；组织开展登革热防控知识宣传教育；开展爱国卫生运动，倡导家长、学生开展家庭防蚊灭蚊工作，防止登革热疫情在校内发生和流行。
（六）区公安分局：加大对制造散布疫情谣言的不法分子的打击力度，维护社会稳定。
（七）区司法局：联系对辖区内监狱等单位开展登革热防控工作。
（八）区财政局：负责安排登革热防控（包括杀灭蚊虫、蚊媒监测、疫情预测与处置、培训和事件处理）所需经费，保障登革热疫情应急处理经费，做好经费使用情况监督检查工作。
（九）区医保局：做好参加基本医疗保险的登革热患者的医疗保障工作。

（十）区人社局：明确在登革热疫情应急处置中，属于《工伤保险条例》调整范围的工作人员的工伤待遇政策。
（十一）区生态环境分局：加强指导、推动环境综合整治，督促落实登革热防控措施，切实降低蚊媒密度。
（十二）区住建局：负责加强建筑工地的环境卫生管理，督促做好建筑工地、拆迁工地的灭蚊工作。
（十三）区城管综合执法局：加强公共绿地、城中村的卫生管理，及时清理各类积水，清疏下水道和沙井，确保水流畅通，有效控制蚊虫孳生。
（十四）区交通运输局：负责协调、对接公共交通工具、火车站、汽车站、机场等内部、周边环境卫生整治和防蚊灭蚊工作，开展登革热防控知识宣传教育。
（十五）区商务局：指导和配合相关部门做好各类商品现货市场及商贸服务场所的登革热防控工作。
（十六）区市场管理服务中心：督促各农贸市场每天休市后进行搬家式大清扫，集中倾倒、处理宰杀加工畜禽的残留物，疏通水沟，及时清除垃圾、积水等蚊虫孳生地，彻底清理市场卫生死角。
（十七）区农业农村局：协助有关部门做好农村环境卫生治理和宣传教育工作。
（十八）区文旅体局：负责做好体育场馆的防蚊灭蚊工作，开展登革热防控知识的宣传；组织旅游景区开展防蚊灭蚊工作，在旅游景区开展防蚊知识宣传；督促、指导旅行社等机构加强对赴登革热流行地区旅游人员的登革热防控宣传，协助做好疫区来我区旅行人员的健康监测工作。
（十九）区市场监管局：负责登革热疫情应急处理药品、医疗设备和器械的监督管理。
五、保障措施

（一）强化组织领导。全区各级各有关部门要统一思想，充分认识登革热防控工作对于维护群众身体健康和社会稳定大局的重要性，将登革热防控工作作为当前的一项重要工作抓好落实。要成立防控工作领导小组，切实加强组织领导，制定应急预案，落实防控工作的主体责任。
（二）压实工作责任。各相关部门要切实履行《传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规赋予的职责，落实防治措施，细化分解工作任务，层层压实工作责任，强化协同配合，建立及时、协调、高效的信息沟通机制，形成联防联控的工作格局。
（三）广泛宣传发动。要充分利用报纸、电视、互联网等载体，加强健康教育宣传力度，普及登革热防治知识，引导群众养成良好的生活习惯，自觉参与爱国卫生运动，治理蚊媒孳生地，形成群众广泛参与、群防群控的良好工作氛围。
（四）加强保障力度。杀灭蚊虫、蚊媒监测、疫情处置等所需工作经费，由财政提供保障，并做到专款专用，严禁挪作他用。要加大经费投入，严格按照疫情处置的要求，切实做好相关物资的储备，重点保障应急检测试剂、耗材、消杀药械、防护用具、救治药品、急救设施和设备等物资的储备。同时，要加强定点医院的建设，充实救治力量，提高救治水平。
（五）加强应急值守。各有关部门要切实落实24小时应急值守制度，主要领导要确保24小时通讯畅通。同时，要规范信息报送程序，落实疫情日报告和零报告制度，严禁谎报、瞒报、迟报、漏报。

（六）严格责任追究。加大对各部门登革热防控措施落实情况的督促检查。对责任不到位、措施不落实、严重失职渎职导致登革热疫情暴发流行的，对因救治不力造成患者死亡的，对迟报、瞒报、谎报、漏报疫情信息的，要严肃追究责任单位和责任人的责任。
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