冷水滩区林业局2023年工作要点

一、总体思路
2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，区林业局将按照区委区政府对林业工作的总体要求，以林长制为抓手，以争取省政府真抓实干督查激励表彰为目标，积极跑项争资，全面打造湘江两岸生态廊道绿化亮点，守住森林资源安全底线、促进油茶产业发展，各项工作做到纵向有进步、横向有进位、整体有提升，实现林业高质量发展。
二、主要目标任务
计划完成人工造林1.5万亩（其中生态廊道工程造林0.14万亩、油茶新造1.3万亩）、油茶低产林改造3.0万亩；全民义务植树尽责率达90%以上；森林火灾受害率低于0.9‰，森林火灾发生率控制在20次/10万公顷以内；林业有害生物无公害防治率达到88%以上，松材线虫病疫点、疫情普查率达到100%。
三、重点工作
（一）林长制工作。推深做实林长制工作，完善党政主要领导“双林长”的责任体系和“一长四员”的工作体系，采取“林长领管、部门共管、上下齐管、网格统管、全民共管”的“五管”工作模式，发挥林长“领头雁”效应，进一步构建党政同责、部门协同、全民参与的大格局。针对我区林长制工作缺乏亮点的问题，我们全力开展松材线虫病防控与松林改造培育油茶试点工作，打造林长制工作亮点。全年计划完成松林改造培育油茶试点建设0.3万亩，探索总结松材线虫病疫情防控与松林等低质低效林提质增效双赢的路径和方法，为维护生态安全、生物安全，推动林业高质量发展提供示范，力争形成可复制、可推广的工作方法和模式。
（二）国土绿化工作。一是大力开展人工造林。重点抓好0.14万亩的湘江两岸省级生态廊道建设和1.3万亩的油茶新造，在河东湘江岸边建设100亩的省级生态廊道建设示范点。二是广泛开展全民义务植树活动。重点组织开展好“3·12”义务植树节活动，确保全民义务植树尽责率在90%以上。三是加强林木种苗管理，严把质量关，开展林业“双打”行动，优化种苗市场秩序。
（三）森林防火工作。常态化开展森林防火宣传教育，加强野外火源管控和风险隐患排查，强化巡山护林和督查督导，杜绝重特大森林火灾和人员伤亡事故发生。建立完善的森林防火阻隔系统，加强腾云岭国家森林公园、马坪国有林场和集体林地连片面积5000亩以上林区的森林防火隔离带建设，全年计划完成生物防火林带建设7800亩、防火线100千米。在自然保护地、国有林场、省级以上公益林区林缘，市县区行政界线山脊等重要地段建设主生物防火林带，在人口集中居住区、重要设施处建设生物防火林带。在不宜建设生物防火林带的地段修建防火线，在山区村与林区交界区域，将居民出行、林区道路与农村公路建设相结合，按照实现森林火灾扑救队伍徒步3公里半径作业圈的标准实施建设，修建和改善林区道路，实现工程隔离，形成网格化隔离。
(四)产业发展工作。大力发展油茶、特色花木等林业产业，扶持、培育和壮大一批具有带动和辐射作用的林业产业化龙头企业，带动辐射林业产业发展，形成产、供、销一体化的良性循环经济模式。重点抓好油茶产业发展，完成年度油茶新造林1.3万亩、油茶低产林改造3.0万亩。积极争取国家、省、市项目资金，支持湖南和广生物科技有限公司推广应用油茶高效超临界二氧化碳低温萃取生产线，支持湖南林之神林韵油茶科技有限公司提升茶油精炼、包装生产线，提升本地茶油产品品质，打造一个区级茶油公用品牌。
（五）林业碳汇资源开发工作。按照国家相关政策法规和技术要求，积极策划开发林业碳汇项目，引进碳汇开发公司，开发利用全区森林碳汇资源。
（六）森林资源保护工作。一是持续抓好林木采伐和木材经营加工监管。全面推进林业行政执法“三项制度”， 确保案件查处率、结案率100%，切实保障人民群众合法权益，维护政府公信力。二是积极开展林业有害生物防治。做好松材线虫病、松毛虫等林业有害生物防治工作，全力推进松材线虫病防控与松林改造培育油茶试点工作。确保森林病虫害监测预警测报准确率达到90%以上，松材线虫病疫点、疫情普查率达到100%；种苗产地检疫率达到100%，涉松木单位个人和疫木监管率达到100%，无疫木违法事件发生、无疫木外流事件发生；三是加强野生动物及林地保护管理。大力开展“清风行动”和“网盾行动”等专项行动，制定相关陆生野生动物疫情应急预案；抓好项目用地“先介入”管理，规范占用征收林地项目报批资料和程序，加大林地管理执法力度，力争全区破坏森林资源案件销号率达到100%。四是加强古树名木保护。实施古树名木救护和复壮工程，聘请具有古树名木保护技术和经验的单位或专业队，开展维护复壮工作，鼓励社会力量认捐认养古树名木。五是加强自然保护地管理建设。完成腾云岭国家森林公园总体规划评审，制定《湖南腾云岭国家森林公园管理办法》，进一步加强公园管理建设。六是持续加强公益林、天然林保护。抓好公益林护林员培训和监管工作，切实做到生态惠民。完成2023年度天然林管护面积85738亩的管护补助资金发放工作，2023年度公益林补贴资金的发放工作和以前未成功发放到户的公益林补贴资金续发工作。七是加强国有林场建设管理。加大森林资源管理力度，积极整改发现的环境突出问题，坚决制止乱葬、乱建、乱砍、乱贴、乱搭和林区采矿侵占林地、毁林、环境污染行为。明确护林员责任，加强防灭火宣传，加大防火巡查力度，严禁违规野外用火行为，确保零火情、火灾。高标准、高质量完成3000亩林改培项目建设，积极争取森林抚育、森林质量精准提升等项目，力争解决林场建设发展所需资金。
（七）林业发展基础保障工作。一是加强项目资金申报管理。积极主动向省、市上级林业部门汇报，争取林业项目落地我区。主要从国土绿化和生态保护修复两大类项目进行谋划，向上级争取财政项目资金。全年计划争取马坪国有林场木材战略储备基地建设项目（180万元）、省级生态廊道建设项目（100万元）、造林补助（180万元）、森林抚育（200万元）、森林质量精准提升和油茶产业发展示范项目（680万元）、珍贵苗木改造项目（240万元）、森林火灾高风险区综合治理工程项目（560万元）、国家油茶产业发展示范项目（2800万元）等项目资金4940万元。加强项目资金使用管理，保障资金安全高效运行，发挥资金使用效益。二是加强林业宣传。扎实推进林业宣传，利用“3.12植树节”、“湿地保护日”、“世界野生动植物日”、“爱鸟周”、“森林防火宣传月”等宣传活动，全方位、多形式宣传林业知识和政策法规，传播生态文明理念，营造生态文明建设氛围。全方位、多领域、多视角、多层次地宣传林业工作动态，加强生态文化的传播和展示力度。三是做好林业“放管服”工作。深化林业“放管服”改革，做到“三集中”、“三到位”和“四减”。实时梳理行政审批事项权力清单，做到清单外无权利；动态对接区行政审批局“一体化”平台的行政审批事项“三化”工作，实现政务服务事项业务办理设置规范化、实施清单要素标准化、事项办理便利化的“三化”目标。四是加强干部队伍建设。严格干部职工作风纪律，加强队伍管理，开展学习培训，提高干部职工服务林农、服务基层、服务发展的能力和水平。加强作风纪律督查监管与处罚力度。定期不定期开展干部职工作风纪律督查，督查结果作为干部职工年终评先评优、考核定等、绩效奖发放的重要依据。
（八）意识形态工作。坚持党管意识形态，局党组承担全面领导责任，党组书记是第一责任人，分管领导是直接责任人，其他班子成员抓好分管部门意识形态工作，对职责范围内意识形态工作负领导责任。把意识形态工作作为党的建设和政权建设的重要内容，纳入重要议事日程、纳入党建工作责任制、纳入领导班子及领导干部目标管理、纳入执行党的纪律尤其是党的政治纪律和政治规矩的监督检查范围，将意识形态工作与业务工作一同部署、一同落实、一同检查、一同考核。切实落实党员干部意识形态工作责任，坚持有错必纠、有责必问，强化问责刚性，把抓意识形态工作成效和表现作为干部评价使用和奖惩的重要依据。
（九）党建工作。一是加强政治理论学习。充分发挥局党组理论学习中心组的领学促学作用，创新方式方法，采取专题学习、集中讨论、主题党课等形式，抓好党员干部政治理论学习。认真学习宣传贯彻党的二十大精神，持续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记系列重要讲话精神，学深悟透、融会贯通，增强贯彻落实的自觉性和坚定性，提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力。二是严格落实党内政治生活制度。严格尊崇和维护党章，把政治建设的要求体现到党员的日常学习和工作中，严格执行“三会一课”、党员领导干部双重组织生活、民主评议党员等制度，按照党支部“六有”规范化要求落实党内生活制度。三是深入推进党风廉政建设和反腐败工作。党组书记、局长与党组成员、区管干部，党组成员与部门负责人层层签订《2023年度党风廉政建设目标管理责任书》；加大从源头上预防和治理腐败的工作力度，坚持把学习党章党规党纪作为党员干部必修课，经常性组织党员领导干部开展廉政警示教育活动，营造风清气正的良好政治生态。
