
宁远县市场监督管理局

行政处罚决定书

 宁市监处字〔2022〕53号
当事人：宁远县瑶膳堂食品经营部

统一社会信用代码：92431126MA7AU70F4N

类型：个体工商户

经营者：钟波

经营场所；湖南省宁远县东溪街道环路23-1号

经营范围：预包装食品、保健食品、农副产品、家用电器、电子产品、针纺织品零售；足浴服务、养生保健服务、健康信息咨询服务、会议及展览服务（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）
2022年4月29日,接县局交办：12345平台有群众举报：宁远县瑶膳堂食品经营部有违法经营活动，2022年4月29日，我局执法人员对当事人经营场所进行现场检查，在当事人经营场所内摆放食品的销售货架上发现有预包装食品“金秀瑶山大米”，生产日期：2022年4月10日，上述产品的标签上均未标注厂名厂址、生产许可证编号，执法人员依法采取行政强制措施。当事人其行为涉嫌违反《中华人民共和国食品安全法》第六十七条第一款第（三）、（八）项：“预包装食品的包装上应当有标签。标签应当标明下列事项：（三）生产者的名称、地址、联系方式、（八）生产许可证编号”的规定。当日，经批准进行了立案调查，指定廖国辉、李友阳为办案人员。                                       

经查，当事人于2022年4月18日，从郴州市北湖区华郴米业经营部（地址：湖南省郴州市北湖区郴江街道海泉路8号兴义物流园216至218号门面）购进标有“金秀瑶山大米，净含量：5KG,生产日期：2022年4月10日，保质期：12个月，配料：水稻，执行标准：GBT1354,质量等级：一级，贮存方法：置于通风避光处”字样的大米32袋（标签上未标注厂名厂址、生产许可证编号），摆放在其店内货架上进行销售，截至案发时止，当事人以促销的方式送给消费者12袋，剩余20袋仍摆放在货架上

进行销售，货值人民币672元，无违法所得。
上述事实，主要有以下证据证明：

证据一：在当事人经营场所拍摄的营业执照相片一张、身份证相片二张，证明当事人的基本情况的事实。

证据二：对当事人经营场所现场检查时制作的笔录一份、现场拍摄相片5张，证明了其经营场所地址及当事人经营场所摆放有“金秀瑶山大米”的事实。
证据三：对当事人所作的询问笔录一份，证明了当事人购进“金秀瑶山大米”的时间地点、销售情况及“金秀瑶山大米”标签标注内容的事实。

证据四：当事人提供的进货发票复印件一份，证明当事人购进“金秀瑶山大米”的时间、金额等事实。
以上证据均经当事人签字或盖章确认，真实、合法与本案有关性，且当事人对以上证据均无异议，本局予以采信。

本局于2022年5月6日依法向当事人送达了《宁远县市场监督管理局行政处罚告知书》[（宁）市监告[2022]53号]后，当事人在法定期限内未提出陈述、申辩意见和听证申请。

本局认为，当事人经营食品标签不符合《中华人民共和国食品安全法》规定的食品的行为违反《中华人民共和国食品安全法》第六十七条第一款第（三）、（八）项：“预包装食品的包装上应当有标签。标签应当标明下列事项：（三）生产者的名称、地址、联系方式、（八）生产许可证编号”的规定。
依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十五条第一款第（二）项“ 违反本法规定，有下列情形之一的，由县级以上人民政府食品安全监督管理部门没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂，并可以没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品；违法生产经营的食品、食品添加剂货值金额不足一万元的，并处五千元以上五万元以下罚款；货值金额一万元以上的，并处货值金额五倍以上十倍以下罚款；情节严重的，责令停产停业，直至吊销许可证（二）生产经营无标签的预包装食品、食品添加剂或者标签、说明书不符合本法规定的食品、食品添加剂”的规定，应当给予行政处罚。

综上，当事人经营食品标签不符合《中华人民共和国食品安全法》规定的食品的行为违反《中华人民共和国食品安全法》第六十七条第一款第（三）、（八）项的规定，依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十五条第一款第（二）项的规定，参照《湖南省市场监督管理行政处罚自由裁量权办法（试行）》第二百九十七五：法律规定的行政处罚（二）《中华人民共和国食品安全法》第一百二十五条第一款的行政处罚（二）裁量基准的规定，决定处罚如下：

责令当事人改正违法行为；

2、没收“金秀瑶山大米（净含量：5KG）20袋；

3、并处罚款人民币5000元。

请在接到本处罚决定书之日起十五日内(末日为节假日顺延)将款项汇至宁远县财政局非税收入汇缴结算户(宁远县建设银行账号：4300 1585 0710 5250 6750），逾期不缴纳罚款的，依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第(一)、（三）项之规定之规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款。

如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定之日起六十日内，向宁远县人民政府申请行政复议，也可以于六个月内依法向道县人民法院提起行政诉讼。

在法定期限内不申请行政复议或者不提行政诉讼，又不履行行政处罚决定的，本机关将依法申请人民法院强制执行。

（公    章）                                                                  

                        二O二二年五月十九日

（市场监督管理部门将依法向社会公开行政处罚决定信息）
	


本文书一式 五 份：一 份送达， 一 份归档，办公室、法制股、财务室 各一份。

