


宁远县	市场监督管理局
行政处罚决定书
宁	市监处罚〔 2022 〕85号

当事人： 宁远县桐木漯瑶族乡 陈世杰                                            
主体资格证照名称：                                        
统一社会信用代码：                                        
住所（住址）： 宁远县桐木漯瑶族乡    村                                       
法定代表人（负责人、经营者）： 陈世杰                        
身份证件号码： 43                   4                                       
违法事实：
[bookmark: OLE_LINK2]2022年6月28日上午在宁远县桐木漯瑶族乡上龙盘村检查时，陈世杰经营的木材加工厂正在加工木材，该木材加工厂自2021年5月左右经营，未办理营业执照。当事人涉嫌违反了《无证无照经营办法》第六条规定。执法人员当场进行拍照确认作为证据。
当事人涉嫌违反了《无证无照经营办法》第十三条　“从事无照经营的，由工商行政管理部门依照相关法律、行政法规的规定予以处罚。法律、行政法规对无照经营的处罚没有明确规定的，由工商行政管理部门责令停止违法行为，没收违法所得，并处1万元以下的罚款”的规定，为进一步查清事实，2022年07月15日报请我局批准，予以立案调查，并指定由王宪辉、刘硕负责调查。                                                                                                  
经调查核实，宁远县桐木漯瑶族乡上龙盘村检查时，陈世杰经营的木材加工厂正在加工木材，该木材加工厂自2021年5月



左右经营，未办理营业执照。因疫情原因，生意不理想，共销售了50副，除去工钱、木材，共计违法所得500元 。

上述事实，主要有以下证据证明：
现场检查笔录、现场照片、询问笔录证明陈世杰经营的木材加工厂正在加工木材,未办理营业执照属实。                                                  
处罚依据：
当事人未办理营业执照经营木材加工厂的行为，此行为违反了《无证无照经营办法》第十三条 经营者未依法取得营业执照从事经营活动的，由履行工商行政管理职责的部门（以下称工商行政管理部门）予以查处。第十三条　从事无照经营的，由工商行政管理部门依照相关法律、行政法规的规定予以处罚。法律、行政法规对无照经营的处罚没有明确规定的，由工商行政管理部门责令停止违法行为，没收违法所得，并处1万元以下的罚款。依据《湖南省市场监督管理行政处罚自由裁量全实施办法（试行）》第十条 （一）属初次违法，无主观恶意，其违法行为未造成严重后果的；可以依法从轻处罚，第十四条 当事人有下列情形之一的，可以依法从轻或者减 轻行政处罚： （一）积极配合市场监督管理部门调查，如实陈述违法事实 并主动提供证据材料的； （二）违法行为轻微，社会危害性较小的；鉴于案发后当事人积极配合市场监督管理部门调查，如实陈述违法事实 并主动提供证据材料，及时停止营业，补办营业执照，未造成严重危害后果，符合依法减轻行政处罚的情节，为此，我局决定给予宁远县桐木漯瑶族乡上龙盘村陈世杰以下行政处罚： 
1.没收违法所得500元；
2.处人民币伍佰圆（￥500元）整罚款上交国库；共计壹仟圆（1000元）整 上交国库。
请在接到本处罚决定书之日起15日内履行上述处罚决定，并将罚款缴至银行（收款单位：宁远县财政局非税收入汇缴结算户 帐号：81014050083776835 开户行：宁远县农村商业银行）。




逾期不缴纳罚没款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条　当事人逾期不履行行政处罚决定的，作出行政处罚决定的行政机关可以采取下列措施：（一）到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的百分之三加处罚款，加处罚款的数额不得超出罚款的数额；（四）依照《中华人民共和国行政强制法》的规定申请人民法院强制执行。
    如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向永州市市场监督管理局或者宁远县人民政府申请行政复议，也可以于6个月内依法向人民法院提起行政诉讼。


宁远县市场监督管理局  
（ 印 章 ）
2022年7月21日

（市场监督管理部门将依法向社会公开行政处罚决定信息）
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