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单位名称（盖章）： 共青团双牌县委员会 

2024年5月15日

（此页为封面）
1、 
单位基本情况
（1） 职能和人员情况
1、主要职能。
1.团结、教育和引导青年的职能；
2.组织青年参与社会主义民主政治建设的职能；
3.代表和维护青年具体利益的职能。
2、单位人员情况
单位行政编制人数4人，事业编制数2人，其中在编在岗人员6人，另兼挂职副书记各1人。
（2） 项目基本情况
1、项目在实施过程中，严格控制经费支出，在规定的期限内实施完毕，效率高，三公经费有效减少。
2、积极动员广大团员青年积极参与社会服务，开展了多种形式的志愿服务活动，充分发挥团员青年的生力军和突击队作用，传播正能量。
3、群众满意度≥95%。
二、一般公共预算支出情况
（一）基本支出情况
部门基本支出共计75.47万元，其中一般公共服务支出63.07万元，社会保障和就业支出5.41万元，卫生健康支出2.94万元，住房保障支出4.05万元。
（二）项目支出情况
部门项目支出共计24.39万元，均为一般公共服务支出。
2、 政府性基金预算支出情况。
我单位无政府性基金预算支出。
3、 国有资本经营预算支出情况。
我单位无国有资本经营预算支出情况。
4、 社会保险基金预算支出情况。
我单位无社会保险基金预算支出情况。
六、部门整体支出绩效情况
运行成本方面：青少年发展资金，以先进思想教育引导青少年；持续深化志愿服务，大力实施青年就业创业行动，帮扶困难群体，基层团建得以深化，骨干团干部素质得到提升，广泛联系和培育好青年社会组织；预防青少年违法犯罪，增强未成年人的法制观念，使未成年人懂得违法和犯罪行为对个人、家庭、社会造成的危害，违法和犯罪行为应当承担的法律责任，树立遵纪守法和防范违法犯罪的意识；少先队工作专项，开展六一、建队节活动、少先队辅导员技能大赛、助学助困等，培养少年儿童对社会主义朴素感情，坚定少年儿童听党话、跟党走，提升少先队辅导员业务能力，促使我县少先队工作上台阶；县批志愿服务和少先队工作，引导广大志愿者充分利用元旦、春节、“3.5”、“6.1”等节日，以文明旅游、文明交通、社区服务、禁毒宣传、环境卫生、阳光助残、关爱农民工子女、助学助困，网络文明等志愿服务项目为重点，推动志愿服务常态化建设；完善志愿者表彰机制，打造优秀志愿文化产品以及志愿服务阵地。
管理效率和社会效应方面：一是打造品牌服务，全面掀起志愿服务活动新高潮，春运期间，组织一百余名志愿者轮岗守候车站和码头，为返乡人员提供暖心服务；广泛开展志愿服务，如防溺水巡河、暖冬行动、保护母亲河、世界环境日和学雷锋日志愿服务活动，积极组织开展人居环境整治，组建河小青行动中心，每月开展一次河小青活动。二是维护青少年权益，做好关爱青少年工作，积极探索建立青少年维权岗，深入推进青年文明号、青年安全生产示范岗创建活动，筑牢青少年禁毒“防火墙”，积极开展《未成年人保护法》《民法典》等法治宣传，加强利剑护蕾保护未成年人活动；筹备希望工程一元捐、阳光育苗助学、特殊青少年助学等活动，为困难学子筹集善款和学习用品。
可持续发展方面：通过开展各类活动，既表彰先进宣传了正能量，又在社会中形成你追我赶的态势，形成良好的社会效应，可持续发展能力强，群众满意度高，部门实施效果好。
服务对象满意度方面：2023年，群众满意度≧99%。
七、存在的问题及原因分析
存在预算编制不专业的情况，本单位财物人员非金融专业出身，经验不足。
8、 下一步改进措施
在今后的工作中加强财务管理专业学习，不断提升工作能力。
8、 九、部门整体支出绩效自评结果拟应用和公开情况
绩效自评结果将应用在下一年度预算当中，并且向社会公开。
其他需要说明的情况
无。
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