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双牌县公安局交通警察大队
关于2021年法治政府建设情况的报告
中共双牌县委：

2021年以来，在县委、县政府和县公安局党委的正确领导下，县公安局交警大队紧紧围绕全县中心工作，坚持把法治政府建设作为贯穿交管工作的主线，扎实推进依法行政、依法治警工作，为服务于全县经济发展大局做了大量的工作。按照全县工作安排，现将法治政府建设工作开展情况报告如下：

一、法治建设基本情况
大队高度重视法治建设工作，始终把法治政府建设摆在工作全局的重要地位，与交管业务同谋划、齐开展、共落实，并主动积极向县时报告法治政府建设工作情况。
一是谁执法谁普法责任落实情况。大队严格落实“谁执法谁普法”责任制，认真总结七五普法经验，主动担当积极作为，不断完善宣传教育体制，积极提高全民交通安全意识。今年以来，大队针对“两客一危一货”、校车等职业驾驶人开展了广泛地宣传活动。进企业宣传330余次，进校园40场次，积极对单位主管、驾驶人开展宣传教育培训，全力推动企业落实安全教育主体责任。同时邀请媒体记者随警报道开展“五大曝光”宣传活动，为整治交通违法行为和普及交通安全法规营造了浓厚的宣传氛围。
二是积极开展矛盾纠纷调解工作。近年来，在县委政法委的牵头领导下，大队积极协调法院、司法等部门，进一步完善道路交通事故损害赔偿多元化调解和化解工作机制，逐步形成社会联动机制和化解交通事故矛盾纠纷的系统工作大格局。轻微事故的“快处快赔”程序办理649起，及时化解事故矛盾，受到办事群众一致好评。截止2021年12月1日，大队共接警1355起，较去年同期相比下降11.48%；涉接处警不满意回复、不满意投诉5人次，较全年同期下降78.3%；事故现场成功调解轻微交通事故318起，成功调解一般事故436起。
三是积极开展交通安全管理执法工作。大队认真落实全市预防交通事故“减量控大”工作要求，持续不断地开展了交通安全“大排查大整治”行动、百日集中行动等执法行动三十项次。对“三超一疲劳”、酒驾等交通违法行为重拳出击，强力纠治，保持了严管严控的高压严管态势。今年以来，联合交通运输等部门开展集中整治80余次，组织警力3100余人次，查纠各类交通违法行为9万余起，重点违法行为3230起。通过开展交通违法专项整治，严厉打击了各类交通违法行为，有力地预防了事故的发生，持续净化了道路环境。
二、推进法治建设第一责任人职责和法治政府建设情况
一是认真贯彻落实法治建设第一责任人职责。大队长作为法治建设第一责任人，做到认真履职尽责、带头学法、尊法、守法、用法，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督，真正把法治建设第一责任人职责履行好、落实好，自觉为全队民警辅警作表率。
二是贯彻落实全县法治建设决策部署。按照2021年县委全面依法治县工作要点要求，大队结合交管工作实际，全力补足弱项短板。今年在政法队伍教育整顿工作中，健全完善了三重一大、八小时监督管理等13项制度，有力地推进了交管执法规范化建设。
三是狠抓普法学法，提升队伍法治素养。大队深入贯彻落实习近平总书记提出的“领导干部要做尊法学法守法用法的模范”指示，不断提高队伍依法行政工作能力和法治化工作水平，统筹推进严格执法、依法行政。定期召开专题工作会议，研究部署工作，并积极组织工作人员尤其是一线执法人员参加各类法律知识学习培训，不断提高法律知识水平，强化一线执法人员的业务知识学习和培训，全面提升队伍素质和执法水平。
三、加强执法监督工作
大队进一步完善执法质量考评机制，结合大队实际制定了《2021年全县公安交警系统加强执法规范化建设工作方案》和相关执法监督制度。顺利开展案件审核会商、执法质量考评、执法业务培训、执法记录仪使用管理、涉酒案件查处监督、办案区及违法处理点视频巡查等工作，实现执法办案监管功能。
一是强化制度建设，用制度规范执法行为。结合大队实际先后制定了《双牌大队涉酒驾驶机动车案件查办工作规范》等工作规范和相关制度，汇编了现场执法操作指引、通例，推动全面使用执勤执法规范用语和基本动作。
二是着力打造“两个中心”为规范执法提供有力保障。按照支队执法规范化建设的部署要求，专门建设了执法监管分中心，完善了执法办案中心，先后采买了配备酒精呼气检测仪、执法记录仪、单警装备和一体化移动执法终端，为违法处理窗口和车管所安装了高清摄像头并接入县政务中心视频高清平台，实现实时监管。
三是构建六项机制，实现执法办案全程监管。定期检查执法记录仪使用情况,每周对执法执勤民警的执法记录仪使用情况逐一进行检查，并下发《执法记录仪使用情况通报》。建立案件审核机制，加强执法质量考评工作，发挥法制审核和执法监督的作用，把执法质量与绩效考评相结合，通过严格的审核，纠正执法问题。
四、法治政治建设存在的不足和原因。
一是执法队伍建设需要进一步加强。双牌公安交警目前在职人员49人（含公安借调7人），其中：民警33人（含公安5人），工勤人员16人（含公安2人）；民警平均年龄41.9岁，职工平均年龄47.8岁；退休21人，临聘人员53人。队伍结构相对复杂，整体法律素质不均衡，执法执勤队伍为民意识、工作能力和业务水平等整体素质难以适应规范化执法要求。
二是对执法工作研究不够，解决问题的能力有待提高。有些同志对法治理论和法律法规缺乏系统学习，运用法治思维、法治观点解决难点问题的能力不强，对交通安全管理工作中出现的新情况、新问题缺乏深入研究，在一定程度上影响了道路交通安全执法效能。
三是普法活动有待进一步深入。由于大队警力不足，专职普法宣传民警少，在安排重大宣传活动时，往往是捉襟见肘。交通安全宣传工作中与受教育群众缺乏互动，虽然积极运用“双微”、新媒体等载体开展宣传活动，但亮点不多、效果不够好。
四是事中事后监管力度有待进一步加强。大队执法监督人员编制不足，内部监督力量薄弱，执法队伍现状与目前交管工作面临的形势任务及社会公众的期待仍有一定差距。为进一步夯实法治政府建设基层基础，民警执法能力需进一步加强，以适应法治政府建设的需要。
五、其它工作方面
全面学习贯彻习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神，并专门组织全体人员深入学习十九届六中全会精神，并积极开展《民法典》《安全生产法》等法律法规的专题学习。班子成员主动带头学法，民警辅警积极参与，队伍的法治意识和依法行政工作水平有了显著提升。
双牌县公安局交通警察大队
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