新田县2023年预算绩效工作开展情况及

重大政策和重点项目绩效执行结果

一、2023年预算绩效工作开展情况。
1.把好“预算关”，强化源头管理
一是牢固树立“过紧日子”思想。将绩效目标作为预算编制的必要前置条件，从严从细编制预算，从源头上捂好钱袋子。一方面，坚持“三保”优先，将“三保”、政府债券还本付息等重点刚性支出足额纳入财政预算安排，不打折扣、不留缺口， 2023年，县财政年初安排一般公共预算支出31.49亿元，其中“三保”支出18.3亿元，占预算总支出的58.13%，实现了应保尽保。另一方面，坚持量力而行，根据财力情况和轻重缓急统筹安排财政支出，坚决取消不合理、不合规支出， 2023年年初预算在上年预算的基础上继续压减一般性支出3005万元。二是大力盘活存量“三资”。出台《新田县国有“三资”清查处置与管理改革总体实施方案》，明确目标任务、配套政策与工作保障，进一步在“用售租融” 四字上挖掘国有“三资”盘活潜力，加大资源勘查力度，统筹开发资源市场，最大限度发挥资产使用价值。2023年，我县超预期完成年初任务。
2.把好“执行关”，加强财会监督

    一是印发《新田县财政局“绩效提升年”行动方案》，制定任务清单，明确责任股室和完成时限，并建立工作台账，实行挂图作战、对单推进，确保行动任务“件件有着落、事事有回音”。二是上线预算绩效管理信息系统，严选预算项目，开展绩效监控，实时掌握项目进展、资金动态，及时纠偏，确保财政资金充分发挥效益。三是开展专项整治行动，加强财会监督。开展“三湘护农”专项检查，选取新圩镇三占塘、枧头镇云溪欧家村，开展“驻场解剖麻雀式”驻点检查；选取龙泉街道、骥村镇、金陵镇、新隆镇、大坪塘镇、陶岭镇、石羊镇、门楼下乡等8个乡镇（街道）16个村，开展惠农补贴资金突出问题整治暨乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治“百日抽查”行动，发现问题14个，涉及资金全部上缴国库。同时，开展全县行政事业单位非税票据专项清理检查工作，进一步规范了财政票据的使用。
3.把好“质量关”，规范中介执业
一是严选中介机构。在重点绩效评价准备阶段，邀请审计部门共同参与选择中介机构，多角度考核中介机构执业能力。二是严格控制评价程序，确保程序到位、资料到位、问题到位、建议到位。三是对中介机构进行质量考核评分。2023年，参与我县绩效评价工作的三家事务所质量监督考核评分结果总体向好。

重大政策和重点项目绩效执行结果

1.把好“评价关”，提升资金效益
一是严格筛选重点评价项目。牢固树立“大绩效”管理理念，充分发挥业务股室主管能动性，由业务股室推介财政重点绩效评价项目；创新财审联动机制，邀请审计共同参与项目筛选，强化信息共享，工作共推。2023年，共选取义务教育阶段学校安保项目、义务教育阶段贫困生生活补助、城区卫生和园林绿化外包项目、县域农村生活垃圾治理、老旧小区改造配套基础设施项目和城乡居民基本医疗保险等32个项目开展财政重点绩效评价，涉及金额8.51亿元，涉农整合资金1.33亿元，单独开展重点绩效评价。二是与审计部门、中介机构认真研究讨论，制定评价实施方案，明确人员分组、项目分配、指标设置、完成时限，确保评价工作按时保质完成。

2.把好“运用关”，发挥绩效效力
一是及时将评价结果反馈给预算单位，督促其整改。在正式报告出具前，将评价过程中发现的问题，督促预算单位及时核实，确实存在的问题，抓紧时间制定整改措施。正式评价报告出具后，及时反馈评价结果给预算单位，同时，要求预算单位限期报送整改情况。二是评价结果纳入县政府对各单位的年终绩效考核。从事前评估、绩效目标、绩效监控、绩效评价、问题整改五个方面综合考核各单位预算绩效管理情况，汇总形成评价结果，评价结果纳入县政府对各单位的年终考核，充分发挥预算绩效管理效力。三是将评价结果应用到2024年预算安排。评价结果为优秀、良好的预算单位，足额安排2024年公用经费；对于评价结果为合格的预算单位，督促其加强资金管理，连续两年评价结果为合格的预算单位，适当压减第三年公用经费预算；对于评价结果为基本合格的预算单位，结合单位实际情况，适当压减2024年公用经费预算。



